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N O U T Ă Ţ I
Revenirea expediţiunei Shackleton de la polul sud.

Expediţiunea plecată la polul sud, sub conducerea căpita
nului Shackleton, s’a înapoiat zilele acestea la Londra.

Căp. Shackleton a avut ocaziunea să facă o mulţime de 
observaţiuni, cari în curând yor fi date publicităţii.

Graţie acestei expediţiuni acSm ştim că pe cănd polul Nord, 
este îuconjurat de o mare de gfieaţă, polul sud cade pe un 
continent muntos, cu înălţimi de 3000 — 4000 de metri.

Căp. Shackleton a avut să lupte cu foarte multe greutăţi, 
întocmai de altfel ca şi Nansen la polul Nord. Expediţiunea 
a ajuns până la o distanţă de 178 kilometri lângă polul Sud.

Revista Revistelor.

Convorbiri critice, 25 Mai. Nuvele şi poesii semnate de 
d-nii 1. Minulescu, Em. Gârleanu, Corneliu Moldovan, E. Lo- 
vinescu, ele. — D. M. G. Dragomirtscu vorbind de machetele 
monumentului Unirei, expuse în pinacoteca dela Ateneu, re
comandă macheta expusă de sculptorul C. Paeiurea : «Macheta 
d-lui C. Paeiurea, asupra căreia vreau să atrag atenţiunea 
tuturor iubitorilor de artă, merită această luare aminte prin 
faptul că singura din toate — şi in afară de un amănunt ce 
poate fi modificat — îndeplineşte ccndiţiunilc de simplitate, 
varietate şi măreţie, de originalitate, de naţionalism şi de im- 
personaUsm ce se cer dela un monument în care e vorba a 
se eterniza un măreţ fapt social elementar, un fapt puternic 
şi întreg, izvorât din avântul unui neam, iar nu din gândul 
cutărei sau cutârei personalităţi politice.

Ideia e aceasta: Pe un măreţ bloc de marmoră, împrejurul 
căreia zărim că se învârteşte în relief accentuat o horă infi
nită, — vedem cum un bour şi un vultur sdrobesc, într’uu 
puternic avânt, pe un om căzut la pământ. Dacă în locul 
acestui om, sculptorul ar pune un monstru, o nagodă fantas
tică, ce ar simboliza în chip şi mai limpede, şi mai unitar, 
vrăjmăşia seculară şi nefirească dintre cele două Principate, 
reprezentarea simbolică, cu toate condiţiunile enumârate mai 
sus, ar fi desăvârşită».

Ramuri, 15 Mai. — De când a criticat literatura popora. 
nistâ, d. Duiliu Zamfirescu a perdut pentru apostolii popora
nismului toate însuşirile sale de scriitor. D. Tomescu, criticul 
dela Hamuri, are meritul ca, înainle chiar de a se fi pronunţat 
pontifii dela Viaţa Românească, să-şi spună cuvântul său răs- 
bunător, cu ocazia recenziei rom inului IndrejHări. Pentru cri
ticul eraiovean d. Duiliu Zamfirescu a dat la lumină o scriere 
cu totul nereuşită. „In sfârşit, d. Zamfirescu n'a izbutii să-şi. 

' exteriorizeze lumea concepţiilor sale în tipuri obiective de 
personalitatea sa. şi mai ales n'a reuşit să creeze tipuri sin
tetice, caractere reprezentative care să concentreze In fiinţa 
lor anumite pasiuni, anumite tendinţe şi anumite adevăruri 
sufleteşti, ale vieţii noastre de azi.

Încă odată, lucrarea d-lui Zamfirescu nu poale fi numită 
roman.»

Şi apoi cu o mustrare plioă de înţeles, criticul continuă :
«Căci vedeţi, d-le Zamfirescu, ca să poată cinevâ scil un 

roman al vieţii noastre actuale, trebue să aibe o mulţime de 
însuşiri suflete şti, pe care d voastră le-aţi avut, dar le-aţi 
pierdut:»

Le-aţi perdul mai ales de cănd aţi vorbit la Academie, ar 
fi putut adăogâ d. Tomescu. La două pagine, după această 
acerbă critică, îndreptată contra d-lui Duiliu Zamfirescu, ur
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mează tn aceiaşi revistă o schiţă semnată: Al. G. Doinaru. 
Această schiţă, croită după gustul poporaniştilor, este desi
gur aleasă înadins ca să umilească pe autorul romanului 
îndreptări. Cititorii vor aprecia îndată însuşirile sufleteşti.... 
pe caii nu le are d. Zamfirescu, spre marea părere de 
rău a revistei craiovene. Schiţa este intitulată Viaţa în pro
vincie....» Intr'o zi am târguit din băcănia A. Faptul, în sine, 
nu are nici o însemnătate; dar în oraşul Râmnicul Sărat are o 
însemnătate uriaşă. A doua zi, la cafenea când am intrat înă
untru, am observat o mişcare de scaune foarte curioasă. Unii 
dintre domnii de acolo s’au întors cu spatele la mine : alţii 
bine înţeles, s’au întors cu faţa. Cred că pricepi de ce s’a 
întâmplat această manifestaţie in contra mea, prietenoasă şi 
duşmănoasă dintr’odată. Cei cari s’au întors cu spatele la 
mine, erau consumatorii băcăniei B. : iar ceilalţi cari m’au 
primit bine erau consumatorii băcăniei A.

«A doua cumpărătură am fâcut-o dela băcănia B... Cu chi
pul acesta, mă gândeam, voi împăcâ amândouă felurile de 
consumatori şi nu voi avea pe viilor simpatii şi. antipatii 
într’aceiaşi cafenea. '

«Dar gândul meu nu s’a îndeplinit. A doua zi am fost 
întrebat chiar pe sala tribunalului de un cetăţean :

— «De ce aţi trecut dela conservatori la liberali ?»
„M’ain uitat curios Ia dânsul şi i-am răspuns:
— «Domnule, eu nu fac politică. Nu sunt nici conservator 

nici liberal.
— «Atunci, dacă nu faci politică, spune cetăţeanul meu, de 

ce n'ai mai târguit dela băcănia A. şi te-ai dus la băcănia B.
Nu i-am răspuns nimica, fiindcă la întrebările acestui do

bitoc nu aveam nici un ftl de răspuns. M’am mulţămit să 
ridic din umeri şi să-i întorc spatele.»

«Intr’o zi mă pune dracul să intru în vorbă mai lungă cu 
un cunoscut. .

«Intre altele, îi spuneam c’aşi vrea să mă însor, să am 
casa mea, şi să nu mai fiu nevoit să mănânc la singurul şi 
prostul birt din Râmnicu Sărat. Da, dragă prietene, mă gân
deam să mă însor, pentru îndreptarea stomacului meu bolnav, 
iar nu pentru plăcerea sentimentală ce aşi fi avut-o pentru 
vre-o femeie. Mărtuiisire plină de cinism, plină de necuviinţă, 
dar în acelaşi timp plină de adevăr. La urma urmei de ce 
n’aşi fi sincer cu tine?»

Ne oprim aci cu citatul, căci dacă ar fi să reproducem în 
întregime schiţa d-lui Doinaru am umili prea mult pe d. 
Zamfirescu!

A apărut o nouă revistă literară cu începere de la 1 Iunie, 
ea poartă numele de Carmen Sylva, şi se anunţă vijelios.

«Viaţa noastră socială face efectul unui torent dt apă furi
oasă, care, pornind din culmile munţilor, se prăbuşeşte la 
vale pe albia râului, târând spre imensitatea mării tot ce 
apucă, tot ce întâlneşte.

«Tot aşa, prăbuşirea noastiă dela existenţă la neant, cu 
gemetele şi urletele luptei care ne duce dela ceeace am fost 
la ceeace nu mai suntem, inspiră groază şi înmărmureşte 
sufletul acelora care, mai presus de noi, ar privi-o mai de 
departe».

După vijelie, următoarea profesie de credinţă.
«Carmen Sţ/lva nQ va trăi din bugetul Ministerelor, dar va 

da de lucru celor care îl svântă.
«Poate chiar nu va face literatură, dar va face ceva inai 

util decât cei care o fură.
— Va face cenzură !
In sumarul revistei poezii şi diferite schiţe semnale de Th. 

M. Stoenescu, FI. Cristescu, Scarlal G. Moseu, Mircea Deme- 
triad, ( le,

îndreptarea învăţământului, 15 Mai. Un «ortodox ră
săritean» insistă să-i se deâ răspuns la întrebarea pusă 
inlr’un număr anterior al revistei, şi anume la întrebarea: 
«de a se şti, dacă, potrivii prescripţiunilor Constituţiei şi legei 
organice a Sf. Sinod, d, Spiru Harel are sau nu dreptul de 
a luă parte Ia dezbaterile acestui înalt şi sfânt corp, tn ca
litate de ministru».

«Am arătat în acel număr ce zice Constituţia .şi legea or
ganică a Sinodului Bisericei ortodoxe române, şi faţă cu di
feritele discuţiuni ce s’au făcut şi se fac, cu privire la elero- 
doxia actualului ministru de culte, am socotit necesar să 
facem o respectuoasă rugăminte, atât d-lui Spiru Haret cât 
şi membrilor Sfântului Sinod, de a lămuri această chestiune 
care turbură liniştea şi conştiinţa drept credincioşilor Bise
ricei române».

Din Lumina, organ naţionalist-independent, sub condu
cerea unui comitet studenţesc, dela 31 Mai, cităm ca docu
ment al vremei următoarele dintr'un articol intitulat „Noi şi 
Regele*).

«Noi nu înţelegem că dacă suntem pentru principiul unei 
Dinastii streine, monarhice, constituţionale, să nu discutăm 
faptele Regelui, spunându-ne asupra lor părerile de bine sau 
de rău, după cum vom chibzul.

«Căci dacă e adevărat că, după cum va fi tinerimea, de 
azi, aşii va fi şi România de mâine, cuvinte rostite tot de 
Rege, apoi suntem mulţumiţi când astăzi ne simţim conştiinţa 
naţională redeşteptată. Dacă noi suntem astfel acum, şi ne 
simţim conduşi de sentimente umanitare şi de dreptate pentru 
toţi locuitorii României, ne sburdă inima de bucurie, gândin- 
du-ne că mâine, vor fi mai mulţi ca noi.

«Terminăm încredinţând pe Rege şi pe cei ce-s interesaţi 
în cauză, că :

«Nu suntem antidinastici, dar vrem ca Constituţia şi toate 
legile ţărei, să se aplice deopotrivă pentru toţi, iară nu păr
ţile rele pentru cei mici şi neputincioşi, şi cele bune pentru 
cei mari şi ai lor.

Să nu ni se răspundă cu vechea gogoriţă: Regele este su
veran constituţional şi, numai domneşte, nu guvernează. Ştim 
ce înseamnă Ia noi Constituţie, şi asemenea ştim că, Regele, 
centrul în jurul căruia se învârtesc cu linguşire miniştrii şi 
demnitarii ţării, a ştiut să facă din leu miel, şi din trădător, 
confident credincios, dar mite din Lege, Lege».

Ţara noastră, din Sibiu, 31 Mai. D. 11. Clirndi relativ 
la aniversarea morţii lui Emine'scu :

«Eminescu este al tinerimei şi numai al ei. Scăderile ei 
le-a biciuit şi virtuţile ei le-a înălţat. In pieptul ei a sădit a- 
lâtea simţiri şi o atât de profundă conştiinţă a iublrei ideale. 
Căci ce a fost iubirea in poezia d'înaintea lui şi ce în cele 
multe, scrise în urmă? O versificare uşoară, tresăriri trecă
toare, simţiri la suprâfaţă şi multă superficialitate. Omeneşte, 
el singur s’a apropiat de tinerime, cântându i iubirea pe în
treaga gamă a pasiunilor, dela cea mai inocentă fericire, până 
la înălţimea durerilor neîndurate.

«Să serbeze tinerimea deci.» .
V ER A X
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P O L I T I C A

U N IU N EA  PO PO A R ELO R  BALCANICE

De câtva timp, mai ales de la izbucnirea ultimelor 
evenimente din Balcani, prin care Turcia s’a ales cu 
regimul constituţional, Bulgaria cu independenţa, re
galitatea şi cu alipirea Rumeliei, iar Austria cu Bos
nia şi Herţegovina, a început a se agitâ serios ideea 
unei confederaţiuni a popoarelor balcanice în vederea 
unei desvoltări a lor comune în viitor, pe cale econo
mică şi chiar politică.

De altfel, această idee nu este nouă. Este - cu mult 
mai veche decât ar putea crede unii. S’au publicat 
până astăzi atâtea scrieri despre această chestiune cu
noscută mai mult cu faimosul nume de C h e s tiu n e a  

O r ie n tu lu i , încât s’ar putea formă cu ele o bibliotecă 
întreagă. De observat este că s’au schiţat planuri şi 
programuri diferite, urmărindu-sc, bine înţeles, scopuri 
tendenţioase, cate odată în favorul unuia din popoa
rele balcanice şi în defavoarea celorlalte, ear de cele 
mai multe ori, în folosul vreunei puteri mari, pe soco
teala celor mici.

Este drept că astăzi împrejurările se prezintă cu to
tul altfel, de oarece o m u l  b o ln a v , după cum le-a plăcut 
diplomaţilor străini ca să numească imperiul Otoman, 
a început să dea semne de o viaţă nouă. Numeroase 
argumente şi consideraţi uni. cari se aduceau mai îna
inte pentru necesitatea unei alianţe între popoarele 
creştine din peninsula Balcanică, prin forţa lucrurilor 
cad astăzi de la sine. Totuşi, ideea rămâne în picioare. 
Ea se impune astăzi chiar cu mai multă putere decât 
oricând.

Eată acum în trăsături generale diferitele faze prin 
cari a fost prezentat şi dezvoltat în cursul unui semi- 
vCac proectul unei confederaţiuni balcanice.

1 .a 1860, Dionyse Rattos a publicat la Paris o carte 
(C o n s ta n tin o p te , v iile  l ib r e ) , despre care s’a vorbit mult 
în cercurile politice de atunci. Autorul propunea, ca 
Sultanul să fie gonit cu forţa în Asia, alegându-şi de 

■ capitală Meca, ori Mcdina, ori Alexandria, iar Con- 
stantinopolul să fie declarat oraş liber. Totdeodată po
poarele creştine din imperiul otoman să fie organizate 
în state federative. •

In acelaş an, un alt distins publicist, C. Casaţi, a dat 
la lumină o lucrare (L e  r ie e i l  d e  l ’O r ie n t) , prin care 
propunea ca şi Turcia să facă parte din această con
federaţie. De notat este că autorul exprimă temerea, 
că Austria se va opune din răsputeri contra acestei 
mişcări.

După războiul de la (877, bărbaţii politicii şi mai 
ales publiciştii din Franţa, au început a se ocupa mai 
de aproape de această chestiune. S’a constituit la Paris 
un comitet, din care făceau parte distinse personalităţi 
politice şi literare, lucrând de comun acord cu L ig u e  

in te r n a ţ io n a le  d e  p a i x  el d e  p ro g re s . Comitetul acestei 
Ligi a adresat la 1886 către opinia publică luminată 
din lumea întreagă, şi către toţi bărbaţii politici de 
seamă din Europa, un apel călduros, prin care cerea

ca să sprijine acţiunea ei, care tinde la organizarea 
federativă a popoarelor balcanice, sancţionată de neu
tralizare, sub garanţia marilor puteri.

Distinsul scriitor englez, Ed. Engelhardh, observă 
însă, într’o revistă franceză (A n n a le s  p o lit ig u e s  et l i t t i -  

ru ir e s , 1902,) că spiritul de acomodare şi de împăcare 
în domeniul intereselor politice presupune un grad de 
civilisaţie, la care toţi factorii uniunei balcanice n’au 
ajuns încă.

După câţi-va ani vedem pe scriitorul rus Daniletvski 
publicând o carte ( L a  B u ss ie  e t l ’E u r o p e , Petersburg, 
1899), inspirată de cele mai şoviniste sentimente pan- 
slaviste. Autorul propune, ca Slavii din Austria să for
meze un regat aparte, iar Slavii din Ungaria, împre
ună cu Serbia, un alt regat, România să ocupe Tran
silvania, Bulgaria să ia Macedonia, iar Rusia să ocupe 
Constantinopolul. Contele Kamorowski a emis un plan 
mai modest, propunând între altele ca oraşul Constan- 
tinopol să fie declarat liber.

Englejiii, voind să treacă de la vorbe la fapte, au 
înfiinţat un comitet, compus din tot ce are Londra 
mai distins în lumea clericală, aristocratică şi ştiinţi
fică, precum Syr James Bryce, Herbert Gladstone, Ed- 
mond Fitsmanvice, mai mulţi episcopi şi alţii. Din 
B u lk a n  C o n im itle e  fac parte totdeodată mai mulţi bărbaţi 
politici de frunte şi scriitori distinşi din Franţa şi Ita
lia. Acum doi ani s’a deschis la Londra, din iniţiativa 
acestui comitet, o expoziţiune balcanică cu scop de a 
contribui la desvoltarea legăturilor comerciale între 
Anglia şi Orient. .In cât priveşte influenţa sa politică, 
se ştie că ea a fost hotărâtoare asupra mersului eve
nimentelor din urmă petrecute în Turcia.

In Franţa există de mult o societate pentru răspân
direa limbei franceze în Orient, iar acum de curând 
s’a înfiinţat o societate «Les Amis de l’Orient», prin 
care se urmăreşte propagarea sentimentelor de împă
ciuire între popoarele balcanice şi totdeodată desvol
tarea influenţei comerciale şi politice a Franţei în ţă
rile din răsăritul Europei.

Se vorbeşte că există şi un proect de alianţă slavo- 
italiană, la care lucrează Riccioti Garibaldi şi D-r Pa- 
civici din Croaţia, pe baza următoarelor trei puncte 
însemnate: Popoarele slave din Austria şi Balcani se 
vor organiza independent, Italia va ocupa Triest, Trenta 
şi Istria, iar popoarele balcanice se vor constitui într’o 
federaţie.

O propunere, care ni s’a părut po cât de originală 
pe atât de simpatică, a fost acea emisă acum patru 
ani (cfr. U n e c o n fe d e r a t io n  O r ie n ta te , par un Latin, Paris 
1905) despre care avem oare cari motive să credem 
că a fost inspirată de un însemnat bărbat politic din 
ţară. Este vorba de o confederaţie balcanică, din care 
să facă parte şi România, sub hegemonia Italiei.

Despre o confederaţie balcanică sub auspriciile Aus
triei s’a scris chiar în earna trecută în coloanele zia
rului G ro ss  O esterre ich , cu asigurarea că guvernul din 
Vicna va putea înfiinţa între altele şi o bancă mare 
la care statele balcanice vor putea găsi credite eftine.

Intr’un cuvânt, se poate zice, că chestiunea federa- 
ţiunei popoarelor balcanice, a ajuns astăzi la un stadiu 
destul de înaintat. Ministrul de externe italian, d. Tit-
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toni, în discursul său memorabil din toamna trecută, 
a declarat că dorinţa arzătoare a guvernului italian a 
fost pururea, ca să vadă aceste popoare unindu-se pen
tru a luptă împreună cu mai mult succes contra ori
cărui pericol din afară. Franţa, Anglia şi Rusia susţin 
de asemenea cu aceeaşi căldură şi stăruinţă această 
cauză de mântuire pentru fiecare din micile state bal
canice.

Merită să relevăm că în Serbia şi Bulgaria există 
un curent puternic pentru o confcderaţiune, şi dacă până 
acum nu s’a putut—şi nu se va putea credem nici în 
viitor—înjgheba între aceste două state un început se
rios în această direcţie, cauza este, că între cele două 
popoare transdanubiene există animosităţi şi mici am
biţiuni, cari nu vor dispare decât atunci când în a
ceastă confederaţie va lua parte şi un popor, care prin 
situaţia sa geografică, prin trecutul său, şi prin puterea 
morală ce şi-a câştigat în faţa Europei, poate servi în 
orice moment drept un factor mediator de împăciuire 
şi de bună înţelegere între Sârbi şi Bulgari. Acest 
popor nu poate fi altul decât poporul român. Imperiul 
bulgaro-vlah din Evul Mediu şi războiul dela 1877 
sunt dovezi de legături neperitoare dintre Români şi 
Bulgari. Constatăm cu plăcere, că Bulgarii animaţi de 
sentimente, cari le fac onoare, afirmă aceste legă
turi ori de câte ori ocazia li se prezintă. Intre noi şi 
Sârbi de asemeni, istoria ne arată că n’a existat în 
decursul veacurilor nici cea mai slabă umbră de neîn
ţelegere. Din contra, avem dovezi să credem, că între 
poporul nostru şi cel sârbesc există sentimente ascunse 
de prietenie şi înfrăţire. In toate timpurile de perse
cuţie şi de viaţă amară, mai ales în epoca fanarioţilor 
numeroşi ţărani români au găsit refugiu pe pământul 
sârbesc, unde au găsit cea mai largă şi călduroasă os
pitalitate. Poate că această tainică înfrăţire, este o re
miniscenţă din epoca de glorie, când primii domni ro
mâni au consacrat legături de sânge cu voivozii de 
peste Dunăre.

Astfel, Alexandru Basarab, renumitul domn care a 
început întemeierea principatului Munteniei, a avut 
două fiice, pe una a dat-o după Straşimir, ţarul bulgar, 
dela Vidin, iar pe a doa Lenka, după Vukaşin, regele 
Serbiei. Dan Vodă, fiul lui Radu cel Negru, avea de 
soţie pe fiica voivodului sârb Vuc Brancovici..Soţia lui 
Neagoe Basarab, Despina Milija, era fiica lui Lazăr, 
despotul Serbiei. Pe această nobilă femee ne-o arată 
istoria că şi-a vândut toate giuvaericalele şi sculele 
preţioase, pentru a vedea terminată mănăstirea dela 
Curtea de Argeş. Din acelaş neam al despoţiloj Ser
biei, era şi d-na Elena, soţia lui Petru Rareş al Mol
dovei. •

Dar şi fără aceste considcraţiuni_ istorice, experienţa 
trecutului este destul de lungă şi de amară, pentru a 
vedea oricine, că aceste popoare nu pot ajunge la de
plina ior dcsvoltare, decât atunci când'vor lucră îm
preună, stabilind între ele legături pe cât de strânse 
pe atât de trainice. Bulgarii ştiu că România nu ur
măreşte în Macedonia decât un interes de cultură şi 
de conservare naţională, iar Sârbii sunt convinşi că 
Românii din Regat doresc deopotrivă ca şi dânşii în
frângerea trufiei maghiare şi a perfidiei celor din Viena.

Noi, Românii, de asemenea trebue odată să fim pă
trunşi de adevărul, că în alianţa cu vecinii noştri de 
peste Dunăre, putem găsi forţa ce ne lipseşte astăzi, 
spre a putea fi de un folos real pentru soarta fraţilor 
noştri de peste munţi pe deoparte, iar pe dealta, pen
tru a mântui ţara de robia economică a străinătăţii.

Nu este timpul a schiţă un plan mai detaliat. El 
trebue să răsară în mod firesc din stabilirea treptată 
de legături de tot felul între poporul nostru şi popoa
rele vecine şi să se dezvolte după nevoia împrejură
rilor viitoare. Deocamdată ţinem să arătăm că în a- 
ccastă organizaţie federativă, nu se cere nimănui să 
facă cel mai mic sacrificiu. Fiecare stat îşi va păstră 
cu totul intact principiul suveranităţii sale naţionale ; 
dreptul de a se guvernă înnăuntru prin legi particulare ; 
de a fi representat în afară prin agenţi particulari ca 
până acum şi chiar dreptul de a încheia alianţe cu 
alte state, numai să nu fie în paguba vreunui alt stat 
federaL Nu se cere decât un singur lucru şl anume 
alegerea unei comisiuni, compusă din membrii delegaţi 
de către statele federate şi ca hotărîrile luate de această 
comisiune sau dietă, să fie aplicate de fiecare stat în 
parte.

Dar se va zice, o confederaţie nu poate fi durabilă, 
când este compusă din rase diferite. In această pri
vinţă avem o declaraţie importantă a lui Renan (Cfr. 
MManges historiques et religieux, Paris 1904), care zice: 
«Adevărata bază a unei naţiuni, mai presus de limbă 
şi de rasă, este consimţimântul populaţi un ilor, este vo
inţa lor, de a continuă sau de a începe să trăească 
împreună».

Este drept că în România această idee nu 6ste tot 
aşa de popularizată, ca şi la vecinii noştri de peste 
Dunăre. Nu vedem, însă, nici o greutate pentru a se 
ajunge la acest rezultat, mai ales că numeroşi bărbaţi 
români politici .de frunte au fost şi sunt cu totul pen
tru o confederaţie cu statele balcanice. Astfel au fost 
—dintre cei cari nu mai sunt astăzi în viaţă,—Ion Bră- 
tianu, Mihail Cogălniceanu, generalul Teii, doctorul 
Davila, B. Hajdeu, Vasile Urechia şi alţii.

Dintre bărbaţii, cari exercită în prezent un rol în
semnat în viaţa noastră politică, cităm pe d-1 Take 
Ionescu, care acum şease ani a publicat în revista 
Monthly Review din Londra un articol foarte important 
privitor la această chestiune. Intre altele, zice: «Cu 
toate deosebirile de rasă, de caracter, de limbă şi de 
moravuri, totuşi se găseşte în viaţa comună din trecut 
şi în interesul lor comun de astăzi, o bază puternică 
pentru alcătuirea unei federaţiuni viitoare. Numai ea 
poate să dea acestor state—cari, luate fiecare în parte, 
sunt slabe—o putere însemnată, pentru a putea exista 
de sine şi pentru a nu mai fi nişte simpli sateliţi, pri
miţi când cu mai puţină când cu mai multă graţie şi 
bună voinţă de cutare sau cutare putere mare.»

Sunt aşa dar destule motive, cari pot îndreptăţi pe 
cineva a crede, că pentru ajungerea unui scop aşa de 
mare, nu s’ar opune greutăţi de neînvins. Nu trebue 
decât o muncă stăruitoare de oameni luminaţi şi pa
trioţi pentru ca ideea să pătrundă până în cele mai 
adânci mase ale poporului. Cele mai grele obstacole 
vor fi desigur puse în cale de către acei din afară,



NOUA REVISTĂ ROMANĂ 133

din partea vreunei puteri interesate. Dar aceste obsta
cole vor forma cea mai bună dovadă, că opera între
prinsă este o operă măreaţă şi folositoare popoarelor 
balcanice.

Ion D. A rginteanu.

CRITICA LITERARA
PRIV IRE A SU PRA

LITER A TU R II BU LG A RE CONTIM PORANE

I
Jwan Wasoff. Theodor Wlaikoff- Wesselin

Iwan Wasoff l) a exprimat în operile sale, în chipul 
artistic, dacă nu cel mai perfect, desigur însă col mai 
complect şi mai caracteristic — tendinţele spirituale şi 
sociale a celor dintâi zece ani după întemeerea Prin
cipatului bulgar. Nimeni nu a descris aşa de fidel ca 
dânsul sufletul cpocei de tranziţie, cu patriotismul ei 
sgomotos şi frazeologic, cu nostalgia-i romantică, după 
«bătrânele vremuri bune de odinioară». Din nefericire 
însă, timpurile agitate în care Wasoff a trăit anii cei mai 
însemnaţi ai desvoltării sale poetice, au făcut cu nepu
tinţă o limpezire a artei sale şi perfecţionarea talentu
lui său. Dar cu toate că n’a creat opere de o frumu
seţe şi o pătrundere clasică totuşi, mulţumită expunerii 
sale vii şi sensibilităţii cu care urmărea fenomenele 
vieţii zilnice, el rămâne scriitorul cel mai citit al ulti
milor 20 de ani din veacul trecut. însemnătatea ce 
şi-a dobândit-o literatura noastră încă într’un timp 
când valorile spirituale aveau puţină importanţă, pre
cum şi de altă parte, stima de care ea se bucură în 
străinătate, o datorim lui şi mai ales statorniciei sale 
neschimbătoare pe terenul literar, cu toată defavoarea 
timpului.

Independent de Wasoff şi cu câţiva ani înainte de 
a fi trecut el la. roman, un tânăr, Teodor Wlaicoff We
sselin, (n. 1865) crease-nuvela noastră artistică şi o adu
sese la o mare desvoltare.

Meritele lui Wlaikoff, privitoare la nuvelă, constau 
mai cu seamă în aceea că, el nu bază poveştile sale 
pe întâmplări exterioare, precum se întâmplă de cele 
mai multe ori la Wasoff, care fu un elev al Francezi
lor, ci îşi propunea în fiecare dată câte o problemă 
psihologică şi creiâ pe aceasta caracterele, după cum 
puteau să reiasă din mediul nostru special. Wlaikoff 

' trebui să ia materialul său din viaţa dela ţară, de oare 
ce viaţa noastră dela oraş, din timpurile dela 80, pre
cum şi azi în parte, nu putea să-i ofere nimic tipic na
ţional. In acest fel creă o serie de tipuri populare, cum 
nu se găsesc la Wasoff. Chiar în prima sa operă, fer
mecătoarea idilă ţărănească «Nepoata», (1887), desvoltă 
tipul fetei bulgăreşti şi lăsă să se ivească pentru prima 
dată înaintea ochilor noştri întregul mediu al vieţii 
noastre dela ţară. Printr’o artă mai matură în- carac
teristică şi o preciziune mai mare în expunere se dis-
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tinge «Mătuşa Gena» (1890), în care creă tipul naţio
nal al femeiei bulgare, aşa cum trăeşte în cântecele 
noastre populare : o consoartă credincioasă şi iubitoare 
care nu se îngrijeşte atât de sine, cât de bunul renume 
al căminului ei. Mai plină de viaţă şi mult mai adâncă 
în analiză psihologică este însă cea d'a treia operă a 
sa Sluga (189 2) — ca pictură de suflete, cea mai bună 
operă din literatura noastră.

In ea Wlaikoff s’a încercat să întrebuinţeze relaţii 
economice ca motive artistice, să descrie grijile şi su
ferinţele ce are să întâmpine individul în faţa dispa
riţiei formelor economice patriarhale. In fond, în tot
deauna aproape, interesul Iui Wlaikoff nu a fost atât 
îndreptat asupra efectului artistic, cât ca să ajute omu
lui simplu din popor în lupta lui împotriva forţelor 
reale care-i stăpâneau viaţa. Mai mult decât artist, el 
era un luptător politic şi un apostol social. Totuşi îna
inte de a se consacra complect politicei, scrise cea mai 
bună nuvelă a sa : O r d o n a n /a . Aici cl se ocupa pentru
întâia oară cu noile relaţii ale vieţii. Părăsind orizon> 1 .
tul îngust al. croilbr săi—ţărani naivi—caută acum să-i 
descrie pe aceştia Î11 conflictele lor cu noile forme de 
viaţă. '

Figurile principale ale acestei nuvele sunt descrise 
cu multă vioiciune. Mai întâi, bătrâna mamă a solda
tului, care stă dusă pe gânduri, la fereastra îngustă a 
odăii sale. Ea nu poate pricepe, cum pentru bietul ei 
copil, care a îndurat atâtea, n’au găsit altceva decât 
să-l facă... ordonanţă, şi exclamă plină de amărăciune 
şi ca să se consoleze: «Da, şi aici, cei bogaţi şi nobili au 
toate avantagiile!» Apoi însuşi soldatul, credincios, 
trist, tremurând doar la gândul că va trebui să apară 
în faţa ofiţerului său, de care toţi au o frică de moarte. 
Incapabil să se adapteze la situaţia sa, el cade victimă 
tentaţiilor mediului şi neomeniei superiorului său.

Mai e încă slujnica obraznică dar deşteaptă, şi ea 
o ţărancă, care se adaptează însă noilor împrejurări şi 
ştie să exploateze bine viaţa ei liberă şi uşuratică. Ea 
şi-a găsit repede un drăguţ, dar fiindcă acesta o pără
seşte lăsând-o într’o stare interesantă, biata ordonanţă 
care şi-a lăsat mândruliţa lui la ţară, trebue în urma 
poruncii ofiţerului, să ia de nevastă pe camarada, lui 
de serviciu.

In sfârşit, mai găsim în această nuvelă, siluetele bine 
conturate ale familiei ofiţerului în care serveşte solda
tul, şi în care doamna căpităneasă face şi ea pe ofi
ţerul...

Marile calităţi poetice şi artistice ale acestei nuvele 
dădură loc speranţei că scriitorul, punându-şi probleme 
mai superioare, era chemat să ne dea opere care să 
îmbrăţişeze viaţa în toată complexitatea şi bogăţia ei.

Din nefericire însă, după 1899 preocupările politice 
şi social-economice ale lui Wlaikoff devin la el pre
ponderente până într’atât că reduc la complectă tăcere 
pe artist.

Pela 1901 începe să-l stăpânească convingerea că 
tendinţele sale cele mai personale şi mai adânci nu 
pot- fi satisfăcute prin nuvele, ci prin o harnică activi
tate politică. *

Dela această dată Wlaicoff a renunţat complect la
poezie şi a devenit unul din întemeetorii şi membrii
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cei mai activi ai unui partid politic,—partidul radical- 
democratic care are la baza programului său principiul 
că, viaţa noastră politică trebue pusă în strictă concor
danţă cu cerinţele constituţiei bulgăreşti şi că trebue 
să isprăvim odată cu regimul personal şi arbitrar al 
suveranului, care ne-a adus la un regim parlamentar 
iluzoriu. _

Dk. K. K ârsteff-Miroijuboff

P E D A G O G I A

PROBLEM A ED U CA ŢIU N EI Şl N O ILE 
ÎNDRU M Ă RI PEDAGOGICE

Scăderea constatată în puterea lăuntrică a omului 
faţă cu înaintarea şi răspândirea culturii tehnice, agită 
din ce în ce mai mult chestiunea educaţiunii în şcoală. 
La noi s’a discutat chestiunea, în timpul din urmă, şi 
de corpul didactic secundar, şi de revistele pedagogice, 
şi în scrierile filosofice.

Se aleg din aceste discuţiuni două metoade deosebite 
după felul cum au înţeles îndrumătorii lor, până unde 
a ajuns ştiinţa psihologiei cu definiţiunea caracterului.

Una reprezintată de aceia cari nu iau în considerare 
că stiinţificeşte nu s’a dat o explicaţiune suficientă ge
nezei caracterului şi că, din această cauză, moraliştii şi 
pedagogii nu s’au putut înţelege asupra mijloacelor de 
educaţie. Aceştia cred că desvoltarea funcţiunilor ra
ţionale are o influenţă hotărîtoare asupra caracterului 
şi susţin că dacă şcoala nu şi-a ajuns ţinta educativă, 
cauza este că nu s’a exprimat în legi, regulamente şi- 
programe şcolare, cele mai bune sfaturi şi principii 
răspândite în lumea pedagogilor şi moraliştilor. Pentru 
aceştia, problema educaţiei stă în reforma didacticei pe 
baza principiilor cunoscute până acum.

Alta reprezintată de aceia cari îşi dau seama până 
unde a ajuns psihologia cu explicaţiunea genezii carac
terului şi că, din cauza ignorării acestei chestiuni, pe
dagogii nu au putut găsi mijloacele educative. Aceştia 
nu mai cred în puterea hotărîtoare a funcţiunilor ra
ţionale asupra caracterului şi nu mai dau importanţă 
necontenitelor schimbări de legi, regulamente şi pro
grame şcolare. Aceştia, se preocupă de îndrumarea 
unui studiu amănunţit al sufletului copilului şi de or
ganizarea unei munci a corpului didactic, întemeiată 
pe metode experimentale, fiind convinşi că numai astfel 
şcoala va găsi o călăuză sigură pentru a contribui la 
buna creştere a copiilor.

Cea dintâi metodă se vede în discuţiile corpului di
dactic secundar, provocate în 1907 de circulara mi
nisterului Instrucţiunii publice asupra personalităţii mo
rale, iar cea de a doua în lucrarea D-lui Rădulescu- 
Motru, intitulată Puterea sufletească. '

Discuţiile, provocate de circulara din 1907, nu au 
deschis nici o cale nouă în munca corpului didactic 
pentru că nici îndrumătorii, nici cei cari şi-au spus 
cuvântul în acele discuţiuni, nu au putut preciza ca
uzele cari au împiedicat şcoala ca să-şi realizeze sco

pul educativ. Nu s’a arătat că, în principiile pe cari 
s’a întemeiat, există oarecare erori, şi că în chipul 
cum se munceşte în şcoală nu se poate exercita nici 
o influenţă asupra organizării activităţii elevului. Nu 
s’a bănuit că mai toate datele psihologice pe cari se 
întemeiază metoadele de până acum sunt luate după 
psihologia omului matur. De aceia nu s’a înţeles rostul 
unei cercetări experimentale şi s’a căutat şi răul şi bi
nele numai în forma organizaţiei şcoalei.

Astfel, îndrumătorii oficiali spun corpului didactic, că 
şcoala îşi greşeşte ţinta, dacă din cunoştinţele ce dă 
şi din puterile sufleteşti ce desvoltă, nu pregăteşte arme 
pentru o puternică personalitate morală ; dar, când este 
vorba să ceară fiecărui profesor observaţiunile culese 
din experienţă, îi vorbesc de cauze interne, cuprinse în 
organizaţia şcoalei şi de cauze externe, cuprinse în ra
portul dintre şcoală şi familie.

In limitele acestea, profesorii au discutat despre legi, 
regulamente, programe, directori, profesori, diriginţi, nu
mărul prea mare de elevi şi profesori pe clase; despre 
raporturile familiei cu şcoala, etc. Despre actuala ati
tudine pedagogică şi despre principiul pe care se în
temeiază, nu s’a zis nimic. *

Apoi s’au propus de către unii pentru înlăturarea 
influenţelor rele externe, depărtarea liceelor şi gimna- 
ziilor din oraşe. Pentru înlăturarea cauzelor interne 
au propus alţii să se îndeplinească legile, regulamen
tele şi programele şcolare, cu puteri neîmpărţite în 
arciuLşie, deputăţie, senatorie, primărie, etc. Alţii au 
adus propunerea pe care profesorul german, Dr. Ed. 
Martinak din Graz, a făcut-o la congresul infantilişti- 
lor germani în care arăta planul potrivit unui stu
diu pentru cunoaşterea vieţii amănunţite a elevului.

Acestei din urmă propuneri, bună neapărat, nu i 
s'a putut găsi rostul, când însăşi propunătorul român, 
vorbeşte despre cunoaşterea vieţii şi faptelor elevului 
ca să constatăm ideile lui despre şcoală, familie, so
cietate, natură, religie, viaţa politică, artă, sexul fru
mos şi idealul lui. La dânsul este vorba de căutarea 
ideilor şi înlocuirea celor rele printr’o «dăscălire cti- 
cească» cu altele bune, pentru formarea personalităţii 
morale. ,̂ i ca o consesinţă logică a felului cum înţe
leg problema pedagogică îndrumătorii oficiali, vedem 
că tocmai cei cari au vorbit cu entusiasm despre «so
ciologia şcoalei secundare , despre soluţiuni practice 
în chestiuni limitate;» au apărut ca factori primi în 
reformele de legi, regulamente şi programe, cari au 
urmat după discuţia despre personalitatea morală.

Din acestea se vede lămurit că la noi stăpâneşte 
tot vechea credinţă, că personalitatea sau caracterul 
se formează şi se schimbă prin ideile sau cunoştinţele 
ce i se comunică în şcoală. De aci necesitatea de a 
se schimba legile, regulamentele şi programele cari 
stabilesc măsura şi felul ideilor ce trebuesc comunicate.

In acest mod de a vedea lucrurile, nu s’a putut 
găsi în starea actuală a şcoalei noastre părţile în care 
stă răul şi nu s’a putut simţi necesitatea unui criteriul 
nou. De aceea, discuţiile asupra personalităţii morale, 
nu au' contribuit cu nimic la deslegarea problemei 
educaţiei caracterului. In corpul didactic secundar nu 
se vede nici o încercare pentru organizarea muncei-
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care ar duce la «soluţiuni practice în chestiuni limi
tate nu se vede o idee clară, despre rostul cercetă
rilor în sufletul copilului. Nu se pune preţ mare pe 
metoda profesorului în clasă şi se dă o valoare extra 
activităţii extraşcolare.

Lucrarea d-lui Rădulescu-Motru, intitulată Puterea 
su/tetească se ocupă tocmai de chestiunea ignorată în 
discuţiile provocate de circulara din 1907, adică toc
mai de chestiunea genezei caracterului. In această lu
crare se găsesc îndrumări bune pentru aflarea rostu
lui studiului amănunţit al sufletului copilului, pentru 
înţelegerea personalităţii morale şi pentru orientarea 
micului felinar pedagogic al fiecărui profesor în cău
tarea mijloacelor potrivite formării puterii caracterului.

Aci găsim că puterea caracterului, ca orice putere, 
este supusă unei legi. Legea aceasta se observă în le
gătura ce se face în sufletul omenesc între imaginele 
de mişcare dobândite din experienţa faptelor săvârşite 
şi între noile imagini dobândite prin simţuri. Sufletul 
omenesc înregistrează imaginele rezultate din mişcările 
propriului său corp şi imaginele venite prin simţuri 
dela lumea din afară. Când este vorba ca o imagine, 
venită prin simţuri, prin Inteligenţă dela lumea din afară, 
să se traducă în faptă, trebue neapărat ca această ima
gine să caute în şirul imaginelor de mişcare, formate 
din experienţa faptelor trecute, una cu care să aibă 
oarecari puncte de asemănare. Imaginea cea nouă. ve
nită dela lumea din afară numai cu condiţiunea căută
rii şi găsirii punctelor de asemănare, poate să se tra
ducă în faptă. Altfel nu foloseşte la nimic ori cât de 
multe şi ori cât de bune idei ar trece prin capul cuiva.

In această operaţie sufletească, consistă mecanismul 
actului voluntar şi puterea caracterului. Acea căutare 
de asemănări între imagini, însemnează că organizarea 
activităţii noastre se poate face numai pe baza dispO- 
ziţiunilor şi înclinaţiunilor ce se găsesc în imaginele 
faptelor săvârşite de noi înşine, pentrucă ele sunt ho
tărî tqare în caracter.

Numai întru cât noi oamenii suntem înzestraţi cu 
imagini de mişcare, formate, din experienţa faptelor 
trecute, numai întru atâta putem profita voluntar de 
orizontul ce ni-1 deschide inteligenţa ; motivele intelec
tuale sunt selecţionate de dispoziţiunile şi inclinaţiunile 
ce se găsesc în imaginele de mişcare: Din imensitatea 
motivelor pe care le prezintă orizontul intelectual, sunt 
utilizate în mecanismul voluntar numai motivele care 
corespund caracterului, adică corespund imaginelor de 
mişcare pe care le are individul în sufletul său .

«Omul este aşa constituit sufleteşte, că nu poate să 
şteargă după voe urmele experienţei sale trecute, ci 
trebue să-şi continue activitatea pe aceste urme, în cel 
mai bun caz, îmbogăţindu-le pe aceste urme, dacă poatel) '

A perfecţiona caracterul, însemnează a perfecţiona 
mecanismul actului voluntar; a perfecţiona mecanismul 
actului voluntar însemnează a dezvolta puterea de a- 
sociareşi a utiliza experienţa trecută. In chipul acesta, 
studiul amănunţit al sufletului elevului are un rost pen
trucă ne dăm seama că în locul ideilor, trebue să cău

tăm dispoziţiunile şi inclinaţiunile cu care l-a înzestrat 
experienţa proprie, şi aceste dispoziţii şi inciinaţiuni, 
să le dezvoltăm după legile asociaţiunei. Caracterul ex
perimental al metoadelor de învăţământ îşi găseşte
astfel o exolicatie.*• »

«Dacă nu putem să întindem organizaţia şcoalei a
supra vieţii înLregi a elevului, atunci să introducem 
viaţa reală şi întreagă a elevului în organizaţia şcoalei, 
adică să dăm elevului chiar în şcoală posibilitatea ca 
să se desvăbie până în adâncul sufletului, -să fie el 
chiar sub privegherea educatorului, omul întreg aşa 
cum va fi mai târziu. In vederea acestui scop să con
siderăm copilul ca fiinţă activă, nu receptivă, să schim
băm cu desăvârşire atitudinea noastră pedagogică faţă 
de el. Elevul să înveţe nu şi privind cu ochii la acea 
ce facem noi, ci să înveţe din efectul faptelor sale în
şişi, să înceapă ă se cunoaşte chiar din şcoală ca fiinţă 
întreagă socială şi nu ca o fiinţă trunchiată, potrivită 
unei vieţi convenţionale. întocmai cum el învaţă a 
vorbi de mic corectându-şi şi adaptându-şi treptat ima- 
gioele de articulaţiune la imaginele acustice verbale, 
tot aşa să înveţe în şcoală a-şi adapta fapta la cu
noştinţa teoretică. Să experimenteze el însuşi în o
rele de şcoală toate cunoştinţele pe care le învaţă. 
Prin experienţa lui proprie, să cunoască legile fizice ale 
naturii externe, precum şi legile sufletului. Prin lucru 
să ajungă a şti lucră. En forgeant on devient forgeron . 
Să iasă din şcoală cu deprinderi formate în orice gen 
de activitate, căci atunci va eşi şi om cu caracter for
mat; caracterul se formează în acelaşi timp cu adap
tarea mişcărilor sale sub imaginea kinestetică a între
gului corp. Omul care poate ce vrea, nu acel ce vrea 
numai să poată, este omul de caracter. Elevul care 
din şcoală s’a deprins să asocieze fapta la cunoştinţă, 
acela şi-a câştigat şi mijlocul de a putea aceea ce 
voeşte. El este omul pregătit pentru lupta vieţii de 
astăzi1) . Astfel ne găsim în faţă cu două,îndrumări pe
dagogice plecate de la puncte de vedere cu totul deo
sebite.

lntr’una nu se ia de loc în considerare mecanismul 
puterii sufleteşti pe care şcoala este datoare s-o des- 
volte ; nu se ia nici unul dintre elementele acelui me
canism ca bază a îndrumărilor. In schimb se ia cu 
toată grabă idealul ile şi teoriile de aiurea, se creiază 
cu ele o atmosferă prielnică reformatorilor de profesie, 
cari vor înlocui totdeauna, în cercetările lor, sufletul 
elevului cu legea, regulamentul şi programa analitică.

In cealaltă, a D-lui Rădulescu-Motru, se lămureşte 
mecanismul acestei puteri sufleteşti, după care umblă 
şcoala-, se lămureşte legea după care el funcţionează 
se stabileşte elementul cel mai î semnat—imayhiele de 
mişcare, depositarele inclinaţiunilor şi disposiţiilor — şi 
se indică pedagogului aceste elemente cum se indică 
horticultorului trunchiul sau ramura pe care trebue să 
altoiască.

Lucrarea D-lui Motru ne face să vedem cauzele a
devărate cari au împiedicat şcoala în educaţia carac
terului. şi, în atmosfera grea a ideilor pedagogice vâ

ri Puterea sufleteasca p. 334. 1) Puterea Sufletească p. 331.
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poroase, în care mişună corpul didactic, ne luminează 
direcţiunea în care ar trebui să se caute mijloacele 
posibile pentru educaţie. ,

Dacă această lucrare va intra în cercetarea corpului 
nostru didactic cât a intrat traducerea pedagogiei lui 
Adolf Matliias, putem nădăjdui că se va întemeia şi 
în învăţământul nostru o direcţiune practică şi se va 
scoate din experienţă proprie o cunoştinţă care să ser
vească de călăuză sigură în educaţie.

Pană Popescu .
Profesor, Ploeşti,

TE A T R E L E  D E VARĂ

Cu redeschiderea teatrelor de vară se impune o 
problemă, care nu prea a fost desbătută, de şi nu au 
lipsit discuţiunile referitoare la valoarea estetică şi mo
rală a pieselor cu cari se desfătează publicul nostru, 
în special pe timpul căldurilor.

Se înţelege că şi chestiunea aceasta, pusă în mod larg, 
prezintă un deosebit interes. Cine vizitează grădinile 
din Bucureşti, pe ale căror scene se reprezintă co
medii cari sunt lipsite nu numai de însuşiri artistice, 
dar şi exploatează sentimentele cele mai puţin re
comandabile ale publicului — nu poate să nu facă 
reflecţiile cele mai triste şi mai descurajatoare. Măr- 
ginindu-se numai aici însă cronicarul, nu face decât 
să constate particularităţile psihologice ale publicului, 
care se hrăneşte cu asemenea literatură; jeluirile şi 
măsurile de îndreptare, pe cari el le preconizează, 
sunt de cele mai multe ori zadarnice, pentru motivul 
că întreprinderile acestea, fiind şi ele nişte întreprin
deri comerciale, trebuie să se supuie legii economice 
a cererii şi ofertei: publicul având mentalitatea pe 
care o are, sileşte pe întreprinzători să-i dea ceeace 
’i place, fiindcă altfel, marfa nu ar avea căutare. Pu
blicul nostru, în mare parte, are gustul artistic încă 
primitiv, iar acest gust nu se poate forma atât de 
uşor.

De aceea ni se pare că ar trebui pusă în mai vie 
lumină faţa cealaltă a acestei probleme, fiindcă astfel 
s’ar ajunge poate la o soluţie mai mulţumitoare. In- 
tr’adevăr, dacă publicul nostru nu a ajuns încă la des- 
voltarea şi desăvârşirea gustului literar şi artistic, pri
cina trebuie găsită în mare parte, în faptul că şcoala 
nu s’a ocupat cu aceasta. Grija de căpetenie a şcoalei 
noastre fiind până de curând, numai aceea de a da 
cunoştinţe de tot soiul, de a desvoltâ — mai bine sau. 
mai rău, după împrejurări — inteligenţa şi aproape 
numai inteligenţa, este evident că partea cealaltă a 
sufletului rămânea să ia poteca spre câre o ducea în
tâmplarea. Şcoala noastră nu s’a preocupat—şi e în
trebarea dacă se preocupă îndeajuns şi azi—de carac
terul şcolarilor, adică de partea emotivă şi voluntară 
a sufletului lor.

Chiar generaţiile tinere au apucat vremea când litera
tura se reducea aproape numai la teorie statistică şi date 
biografice cu înşirarea seacă a titlurilor operilor, iar 
citirea operilor însăşi, nu numai că nu le era recoman

dată, dar chiar interzisă. Nu le rămânea deci acestor 
elevi de făcut altceva decât să ia la întâmplare spre a 
citi singuri şi în ascuns cei mai mulţi—operile literare 
cari le erau la îndemână. Neavând un criteriu de alegere 
şi nefiind conduşi şi luminaţi de nimeni, ce avea să 
rezulte pentru publicul nostru ? Fireşte, tocmai ce a 
rezultat şi vedem sub ochi: lipsa de gust şi de orien
tare în câmpul literaturii pe de o parte,, iar pe de 
altă parte — concurgând şi împrejurări de altă natură 
asupra cărora nu avem să insistăm — frivolitatea şi 
dragostea condamnabilă pentru trivialităţi.

La şcoală deci trebuie să ne adresăm, când e vorba 
de leacul stării morbide de astăzi; ei trebue să-i dăm 
greaua sarcină de a pregăti pe cei ce au să aprecieze 
arta mai târziu. Când în şcoală se va da atenţia cu
venită acestei probleme; când profesorii conştienţi de 
sarcina ce şi-au luat, se vor sili din toate puterile să 
puie pe elevi în stare de a distinge o sferă de valoare 
artistică de una fără o asemenea valoare ; când vom 
da apoi putinţă şcoalei şi profesorilor să facă aceasta, 
lucrurile se vor îndrepta dela sine. Cererea publicului 
fiind alta, şi oferta se va schimba; întreprinzătorii nu 
vor mai îndrăzni să ofere marfa de azi, fiindcă ca nu 
‘va mai avea căutare.

Timpurile acestea fericite nu sunt însă atât de apro
piate. Transformarea Sufletească a unei masse .nu se 
face de azi pe mâine. Va trebui să se cheltuiască multă 
bunăvoinţă, energie şi abnegaţie până când să se a
jungă la aşa ceva. In situaţia în care se află apoi 
şcoala noastră şi mediul în care se desvoltă elevii, pare 
a fi fost un cerc viţios. Şi iată de ce. Prin programele 
de astăzi se impune ca profesorii să formeze gustul 
literar al elevilor; ei trebue să pună sub ochii şcola
rilor şi să le lămurească înălţimea de concepţie şi forma 
desăvârşită a operilor diferiţilor autori mari. Aceasta 
ar fi partea pozitivă a sarcinii. Pentruca rezultatele să 
fie bune, e necesar ca cel puţin la început elevul să 
fie ferit de a veni în contact cu opere de factufă in
ferioară şi motivul e foarte simplu: sufletul elevilor 
nefiind încă format, conpepţiunea artistică nefiind încă 
puternic împlântată în mintea lor, ideile nefiind înde
ajuns precizate, citirea operilor fără valoare ar putea 
strica tot ce s’a silit să clădească profesorul — mai ales 
prin faptul că ele sunt mai apropiate de primitivitatea 
sufletească a 'elevului. De aci rezultă o altă sarcină, 
care e mult mai grea — sarcina negativă care ar face 
în direcţia sufletească, ceeace face higiena în -cea tru
pească. Se poate însă realiza această cerinţă? Foarte 
greu în situaţia de azi. Timpul consacrat de profesor 
părţii, căreia îi zicem pozitivă, este destul de restrâns: 
în puţinele ore pe care programul i le pune la dispo
ziţie el nu e în stare, cu toată bunăvoinţă ce ar avea, 
să facă tot ce ar fi de făcut pentru desăvârşirea gus
tului literar. Intr’un alt mediu mai puţin înapoiat de
cât al nostru, şcoala ar găsi şi în familie şi în toată 
atmosfera înconjurătoare, colaboratori preţioşi, cari lu
crând în aceiaşi direcţie, ar scuti-o de multă pierdere 
de vreme.

La noi, însă, elevul cşit odată de sub privirile vigi
lente ale profesorilor, intră, în majoritatea cazurilor, în- 
tr’o lume aproape cu totul opusă aspiraţiilor unui bun
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educator. Profesorul recomandă, dc pildă citirea lui Tols- 
toi sau alt romancier dc seamă şi elevul găseşte acasă 
«Contesa cerşetoare» pe care o «devorează», ca şi fa
milia sa, în orele de repaos; profesorul se sileşte să-i 
inspire gust de teatrul lui Shakespeare sau Gcetlie şi 
elevul se duce cu familia să se desfătcze seara la «In
terimatul Didinei», sau «Zozo». Acesta e cercul viţios 
despre care vorbiam. Puţinul bun ce s’a strâns în su
fletul elevului la şcoală, e distrus şi înlocuit cu josni
ciile de sentiment şi cu trivialităţile cari îl asaltează 
pe urmă.

Leacurile spre cari ar trebui să se îndrcpteze şcoala 
ar fi de mai multe feluri. Şi în primul rând ne 
găsim faţă în faţă cu activitatea extraşcolară, care 
începe să ocupe timpul liber al profesorilor — acti
vitate .pe care bucuros am dori s’o vedem trans
formată în bună parte în activitate intrciscolară. Au 
profesorii energie acumulată, dispun de momente li
bere în afară de cele de clasă ? Câte nu sunt de făcut, 
în legătură cu activitatea din clasă, câte direcţii nu 
pot alege spre a completa ceea ce nu au putut face 
ca profesori în puţinele ore de clasă 1 Să li se pună la 
dispoziţie elevilor cărţi bune, să se formeze societăţi în 
cari elevii să expună rezultatele lecturilor lor, să dis
cute, să formeze coruri, sau orchestre, să reprezinte 
piese de teatru *) etc. In chipul acesta profesorii ar 
munci cu folos pentru şcoală: ar veni în contact mai 
intim cu elevii şi i-ar putea mai mult influenţa, i-ar 
cunoaşte şi sub alte aspecte decât cele de elev de clasă, 
ar putea intra şi cu părinţii în legături cu ocazia di
feritelor producţii şcolare şi i-ar determina, prin sfaturi, 
să colaboreze cu profesorii la îmbunătăţirea sufletului 
copiilor lor şi altele multe.

Pentru părinţii cari nu şi-ar cunoaşte interesul lor 
şi al odraslelor lor ar fi d.e luat alte măsuri. In special, 
în Bucureşti, şi în oraşele mari în genere, este o întreagă 
atmosferă de corupţie — în care intră şi teatrele de 
vară — pe care profesorii ar trebui să se silească să o 
facă măcar cât mai inofensivă, fiindcă de distrus nu 
stă în puterea lor să o distrugă. Fără îndoială măsu
rile de‘control şi cele disciplinare sunt mai severe şi 
mai eficace azi decât pe vremuri. Nu s’a făcut însă 
decât prea puţin încă. Cine controlează cum şi unde 
îşi petrec copiii timpul*'liber ? Sunt: şcoli cari au în 
aproprierea lor localuri de petrecere şi chiar de jocuri 
de noroc, contra cărora nu se ia nici o măsură. Elevii 
merg apoi singuri, sau însoţiţi de rude şi chiar de pă
rinţi la grădini unde se dau tot soiul de spectacole. 
Există aici în Bucureşti un comitet de. profesori cari 
să cerceteze localurile publice şi să ia măsurile pe cari 
le prevede regulamentul? Nu. Ba, ceva mai mult, 
chiar dacă unul sau altul ar voi să-şi ia rolul în serios, 
nu ar putea face nimic. In privinţa aceasta se cunoaşte 
măsura ce luase ministerul, nu e mult timp de atunci, 
de a trimite pe profesori să vadă ce fac elevii prin 
boschetele dela şosea; ei bine! un profesor bătrân a 
spus nu fără oarecare dreptate: Ministerul nu ar tre-

*) Toate acestea nu trebuesc socotite de loc ca activitate extraşco
lară, ci intraşcolară deşi e benevolă şi nu se face decât sporadic şi 
jncompleţ.

bui să ne ceară ca' pentru şcoală să ne punem în pe
ricol sănătatea şi viaţa poate. Cum mă voiu apăra eu 
de elevii cari m’ar ataca ? Dacă acest profesor bătrân 
se temea de elevi, sunt alţii mai curagioşi, cari ar dori 
să facă ceva, dar nu li se dă autoritatea şi sprijinul 
necesar pentru aceasta. .

Dar să ne întoarcem la teatrele de vară. Fiindcă 
în majoritatea cazurilor piesele care se joacă în aceste 
aşa zise teatre nu corespund de loc nici cerinţelor unei 
bune arte, nici cerinţelor adevăratei morale, şi fiindcă 
pe de altă parte, Direcţia teatrelor nu poate împiedica 
reprezentarea lor, în interesul generaţiunilor ce se for
mează ar trebui luate măsuri preventive. Şi fiindcă 
corpul didactic nu este aşa organizat încât să poată 
face un control serios, nu ar strica poate să se ia alte 
măsuri. Direcţia teatrelor este cea mai în măsură să 
cunoască coprinsul şi valoarea tuturor pieselor cari se 
reprezintă. * . •

S’ar putea face cu teatrele de vară, ceea ce se face 
cu unele reprezentaţii cinematografice, sau cu cabine
tele secrete ale panoramelor din bâlciu: să se interzică 
intrarea copiilor. S’ar forma un fel de index al tuturor 
pieselor, care ar putea avea influenţe dăunătoare asupra 
tineretului şi întreprinzătorii ar fi obligaţi, sub pedepse 
foarte severe, să nu primească să asiste decât oameni 
formaţi.

In chipul acesta s’ar realiza dintr’odată multe lu
cruri bune.

Părinţii inconştienţi s’ar vedea siliţi să nu-şi ia copii 
să-i desfăteze, acolo unde pornirile lor necioplite îi în
deamnă să se desfăteze. Profesorii, cari fie din lipsă 
de organizaţie, fie din imposibilitate materială — mai 
ales pe timpul verei — nu pot controla pe şcolarii lor, 
ar vedea dintr’odată, printr’o simplă măsură adminis
trativă, înlăturate efectele acestui puternic vrăjmaş al 
şcoalei. Elevii, setoşi de a se distra, nu vor putea merge 
decât acolo de unde vor avea un profit sufletesc şi 
efectele bune ale şcoalei şi ale mediului acumulându-se, 
vom ajunge' poate la formarea unui public mai select, 
a unui public care să ştie să distingă ce e bun de ce 
e rău şi care să impuie o direcţie mai sănătoasă ma
nifestărilor noastre artistice. Artiştii dramatici, însfârşit, 
ar fi şi. ei folosiţi prin faptul că ar ajunge să fie scu
tiţi de rolul de paiaţe pe care îl joacă şi ar face ade
vărată artă. De ce nu s’ar face oare o încercare ?

. Z. BAdeanu.

T\ apărut al II-lea volum din marea publicaţie

MILOŞ OBREMOVICI
SCRISA DE

Dr. MIHAILO GAVRILOVICI
directorul Arhivelor S tatului sârbesc

Acest volum de peste una mie de pagine cuprinde 
perioada anilor 1821 —1825, epoca de renaştere şi in
dependenţa naţională pentru poporul sârbesc. Conţine 
şi date însemnate despre revoluţia lui Tudor Vladi- 
mircscu, după documente necercetate până acum de 
nimeni.
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CHESTIUNI SOCIALE

ASUPRA D R EPTU LU I SOCIAL

Observând cineva mai de aproape curentele de idei 
subt cari se. desfăşură viaţa socială a timpurilor mo
derne, nu se poate să nu îi iasă în evidenţă, cu o notă 
destul de pronunţată, propaganda ce se face în favoa
rea asociatiunilor.*

Rezultatele îmbucurătoare pe cari le-a dat campania 
întreprinsă în acest sens la sfârşitul veacului trecut şi 
continuată astăzi de multe capete de seamă, au făcut 
nu numai ca mişcarea să câştige mulţi adepţi şi cola
boratori preţioşi, dar au permis cimentarea unui mă
nunchi de principii şi de convingeri cari nu vor întâr
zia să aibă serioase influenţe îrr transformarea vieţii 
sociale moderna.

Fie că avem în vedere ideile economistului C h . G id e , 
tinzând ca prin co o p era ţie  să se remedieze relele ac
tualei organizări sociale, înlăturând astfel nedreapta con- 
urenţă; fie pe ale filosofului A . F o u iU e-, îndemânând prin 
teoriile sale asupra p r o p r ie tă ţ i i  so c ia le  la organizarea so
cietăţilor pe nişte temelii mai drepte şi mai echitabile; 
fie pe ale sociologului E . D u r c k h e im , care, în impor
tanta sa lucrare asupra D iv i z iu n i i  m u n c ii , arată cu 
multă elocuenţă nemăsuratele avantagii ce rezultă din 
c o l id a r i ta te ;—la toţi găsim aceiaşi idee ca punct central: 
n ec es ita te a  s t i m u l ă r i i  ş i  d es  col t ă r i i  s p i r i tu lu i  d e  a so c ia ţie .

De fapt, această pornire generală în sensul asociaţi- 
onist a condus la înfiinţarea de numeroase grupări, fe
cunde în rezultate, în toate ramurile de activitate.

Pe tărâmul economic, în comerţ şi industrie, asoci- 
area micilor m iz e  individuale a permis alcătuirea ma- . 
rilor capitaluri, necesitate de întreprinderile moderne 
şi a făcut posibilă marea desvoltare a acestor domenii 
de activitate. ,

Tot asociaţia a pus pe lucrători în situâţia, să apară 
în faţa patronilor ca o forţă de care trebue să se ţină 
seamă, capabilă să valorifice aspiraţiunile lor la o re
muneraţie mai echitabilă şi la un tratament mai omenesc.

Tot asociaţia în domeniul ştiinţelor şi al artelor ca 
şi în acela al asistenţei filantropice, a pus la dipoziţia 
cugetătorilor, artiştilor şr filantropilor, mijloace mai bo
gate pentru a-şi împlini misiunea lor. De asemeni pe 
terenul intereselor publice. Statul, care nu-i de altfel, 
decât suprema expresie a asociaţiei — a trebuit să re
curgă la alcătuirea de numeroase grupări : judeţe, 
comuni, camere de comerţ, universităţi, etc. asupra 
cărora să se descarce de o parte din atribuţiunile 
sale, din ce în ce mai numeroase.

In fine, în domeniul politic, tot asociaţia, subt forma 
partidelor politice, a dat mijlocul să triumfe, în trecut, 
revindecările de drepturi şi libertăţi pe cari le consa
cră astăzi Constituţiile ţărilor civilizate, şi e pe cale de 
a făuri—după cum pare a reeşi din recentele eveni
mente petrecute în Franţa — sub forma s in d ic a le lo r  d e  

m u n c i to r i  ş i  d e  fu n c ţ io n a r i  principalul instrument al unei 
radicale transformări sociale. •

Astfel, asociaţiunea sub diverse forme: societăţi co

merciale sau civile, sindicate, mutualităţi, cooperative, 
asociaţiuni literare, ştiinţifice, comune, judeţe, partide 
politice etc. se impun atenţi unei ca unul din cele mai 
de seamă fenomene ale vieţii sociale moderne.

** *

Orice formă de asociaţie presupune la fundamentul 
ei o serie de raporturi juridice, mai întâi între coaso- 
ciaţi, unii faţă de ceilalţi, şi apoi între coasociaţi şi per
soanele din afară de asociaţie, terţele persoane, cum se 
zice în termeni juridici.

Aşa fiind, lămurirea acestor raporturi formează obi
ectul unei importante probleme juridice, comportând 
numeroase chestiuni precum chestiunile de a şli : cine 
e titularul drepturilor relative la bunurile afectate la re
alizarea scopului social, care e conţinuţul şi natura 
acestor drepturi, ce principii juridice autoriză, în do
meniul dreptului poztiiv, formarea şi funcţionarea aso
ciaţiilor ?

Lucrarea d-lui Ce s a r  P a r th e n iu ,  L e  d r o i t  so c ia l s u r  Ies 

■choses; l) de care ne ocupăm în această dare de seamă, 
îşi propune să dea răspunsul la aceste chestiuni. '

* ■* *.

Oricât de curios pare lucrul, e fapt că rostul juridic 
al asociaţiunilor e mai puţin limpezit decât rostul lor 
economic şi social.

Dreptul, atât pe terenul legislativ cât şi pe terenul 
doctrinal, nu a ajuns la o rezolvare a problemei juri
dice a asociaţiunii, care să fie îndeobşte recunoscută ca 
satisfăcătoare. Cele mai multe din legislaţiile moderne, 
mai ales cele ce s’au alcătuit după modelul dreptului 
francez, cuprind — cu excepţia regulelor referitoare la 
societăţile comerciale — dispoziţiuni inspirate de un 
spirit ostil asociaţiunilor, adoptat de la legiuitorii Re- 
voluţiunii franceze. .

Ca atare, aceste lcgislaţiuni nu oferă, în materie de 
asociaţiune, decât reglementare insuficientă, neadaptată, 
trebuinţelor vieţiii.

Dar, şi în acest domeniu exigenţele vieţii practice 
s’au arătat mai puternice decât sistemele teoretice ale 
juriştilor de cabinet, şi le-a impus, să găsească mijlo
cul de a adapta dreptul la aceste exigenţe. Doctrina, 
în acest scop, a elaborat teoria p e r s o n a l i tă ţ i i  f ic t iv e , 

teorie care către sfârşitul secolului trecut, a fost obi
ectul a numeroase şi puternice critici. Ea admitea că 
existenţa juridică a unei asociaţiuni — subt rezerva 
câtorva excepţii — nu e posibilă decât prin crearea 
în mijlocul asociaţilor a unui titular de. drepturi, titu
lar fictiv, considerat ca adevăratul proprietar al bunu- 
lor sociale, singurul creditor sau debitor al obligaţiiilor 
sociale. In al doilea rând, ea punea principiul că sin
gur legiuitorul are calitatea să creeze atari titulari fic
tivi, de drepturi, numiţi persoane, m o ra le , în deosebire de 
cele fizice. ■

1) Cesar G. Partheniu, Docteur en droit etc. Le droit social sur ies 
cfioses. Essai sur la nature des propri£tes colectives. Paris 1908 voi. 8 
de 222 pg.
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Numeroşi jurişti au combătut ambele aceste propo- 
ziţiuni şi consecinţele lor, declarându-le nelogice, şi din 
punct de vedere practic, stânjinitoare pentru libertatea 
şi. interesele persoanelor fizice.

Astăzi, marea majoritate a juriştilor a părăsit teoria 
personaţităţii fictive. înţelegerea a fost însă mai grea, 
în cea ce priveşte teoria de substituit în locul ei şi 
astfel au apărut un mare număr de sisteme, având 
fiecare partizanii şi adversarii săi hotărâţi.

D-l Partheniu în lucrarea sa, face o expunere clară 
şi amănunţită a acestor sisteme D-sa le clasifică în două 
mari grupuri : 1) grupul sistemelor dualiste, cari admit 
două categorii de persoane : fizice şi morale şi 2) gru
pul sistemelor moniste, cari admit o singură categorie 
posibilă de persoane, anume pe cele fizice, coprinzând 
numai pe oameni.

D-l P. admite opinia autorilor cari susţin principiul 
monist, printre cari figurează: R. v. Ihering, Planiol, 
Saleilles, de Vareilles Sommieres etc. Intr’un capitol 
preliminar găsim o demonstraţie a acestei teze moniste 
cu argumente trase din filosofia dreptului, pornind dela 
o pătrunzătoare analiză a noţiunii de drept.

In cap. I, consacrat subiectelor drepturilor sociale, 
autorul aplicând principiul monist, ajunge la încheerea 
că singurii şi adevăraţii' titulari ai drepturilor relative la 
bunurile sociale sunt înşişi asociaţii.

In al doilea capitol avem de relevat metoda între
buinţată, pentru studiarea conţinutului drepturilor aso
ciaţilor. In loc de a aplica drepturilor asociaţilor, în 
mod aprioric un anume concept juridic doctrinal şi de 
a deduce din acest concept conţinutul dreptului; autorul 
fără a se pronunţa deocamdată, asupra naturii drep
turilor asociaţilor, se adresează direct, spre a afla con
ţinutul, la factorii cari condiţionează acest conţinut, 
anume la exigenţele practice ale societăţii şi astfel ne 
face să asistăm, că să zic aşa, la plăzmuirea acelui con
ţinut. ^

Se vede aici înrâurirea nouei tendinţe care însufle
ţeşte Dreptul, dând o nouă orientare vieţii juridice, mai 
ales în urma lucrărilor lui Ihering şi ale lui Genny, 
tendinţa de a scăpa de tirania conceptelor juridice, con
siderate ca ceva prestabilit, intransigent şi de a privi 
şi concepe situaţiile juridice la lumina nevoilor prac
tice şi scopului urmări tT1

Secţiunea Il-a a Cap. II cuprinde partea cea mai 
importantă a lucrării, prezintând şi o pronunţată notă 
de originalitate. ,

<• Chestiunea care se pune, zice autorul, e următoarea: 
Se poate identifica dreptul asociatului cu vre-unul din 
drepturile recunoscute şi descrise de doctrină, sau e 
locul de a conchide că e un drept sui generis, prezin
tând particularităţi cari îi imprimă o fizionomie spe
cială ? ■

D-l P. analizează cele trei sisteme moniste — copro- 
prietatea socială, proprietatea colectivă, dreptul colec
tiv- şi admite că sistemul lui Ihering — dreptul colec
tiv — se depărtează mai puţin -ca oricare altul de so
luţia exactă şi conchide în sens apropiat vederilor a
cestui autor, cu modificarea numai a punctului care la 
Ihering i se pare neexact.

lată concluziunea acestui capitol:

«Pentrueă dreptul asociatului se prezintă cu o în
tindere sui generis, care nu seamănă cu aceia a nici 
unui drept din doctrina curentă, trebue admis că drep
tul asociatului are o natură proprie, o fizionomie spe
cială şi trebue înscris ca atare în doctrină».

Pentru a scoate în relief individualitatea sui generis 
a acestui drept, d-l P. arată necesitatea unui termen 
nou. In acest scop, d-sa propune expresia de drept so
cial care nu e, de altfel, decât o uşoară modificare 
verbală a expresiei dreptul asociatului.

Capitolul al III-lea, cel din urmă. examinează ches.. 
tiunea drepturilor souale, pe terenul dreptului pozitiv 
francez. Autorul arată cari sunt mijloacele pe care le
gea franceză le pune la dispoziţia asociaţilor, spre a 
organiza, drepturi sociale, — indicând ca principal mij
loc marele, principiu al autonomiei voinţei, pus în lu
crare de asociaţi, prevalându-se de propria lor capaci
tate, iar nu de aceia a vreunei pretinse persoane mo
rale. Intr’o primă secţiune d-l Partheniu indică limitele 
între cari deosebitele legi franceze restrâng funcţio
narea acelui principiu cu privire la alcătuirea de fon
duri sociale, cari servesc drept suport drepturilor sociale.

* ' * *

Lucrarea d-lui Partheniu asupra uneia din chestiile 
•juridice cele mai controversate, — prin felul sistema
tic cum e desfăcută problema în părţile ei esenţiale, 
prin claritatea şi conciziunea cu care se expun în 
cele mai mici detalii părţile problemei, prin felul ori
ginal, cum vede d-sa existenţa drepturilor asociaţilor — 
este o operă de seamă în literatura noastră juridică, o 
operă desbrăcată de orice pedantism şi de orice eru- 
diţiune împrumutată.

Limpezimea expunerii, care o face uşor înţeligibilă 
chiar pentru un profan în ştiinţa dreptului, apoi spiri
tul realist în care e elaborat studiul d-lui Partheniu’ 
fac din ea o lucrare interesantă chiar pentru nejurişti.

Pentru jurişti, ea se înfăţişează nu numai ca un în
drumător bogat şi sigur într’un domeniu controversat 
al dreptului, dar şi ca o contribuţie serioasă la rezol- 
virea chestiunii,— contribuţie care credem cava fi cu 
folos utilizată de cei interesaţi.

' A. Ştkk ă n  e s c u -G  a l  a ţ i .

L I T E R A T U  RA

ULYSSES

Nu vreau să fiu un rege trândav, să stau liniştit la 
vatră, printre stâncile acestea sterpe, lângă o soţie bă
trână, împărţind dreptatea unui popor sălbatec, care a
dună avere, doarme, mănâncă şi nu mă cunoaşte. Nu 
mă pot odihni din rătăciri: vreau să sorb viaţa până 
la drojdie; căci pururea mult nvam bucurat, mult am 
suferit, şi singur şi cu cei ce mau iubit; şi pe uscat 
şi atunci când Ilyadele ploioase, printre norii grăbiţi 
sbuciumau întunecata mare. Ani câştigat un nume?
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căci veşnic rătăcind cu sufletul lacom, multe am văzut 
şi am cunoscut: cetăţi de oameni şi obiceiuri, şi clime, 
şi cârmuiri, şi pe mine însumi nu mai puţin; şi pre
tutindeni de toţi am fost cinstit; şi am gustat bucuria 
luptei cu cei deopotrivă de mine, acolo departe pe câm
piile răsunătoare ale Troici bătute de vânturi. Sunt o 
parte din toate câte am întâlnit, dar tot ce am cuno
scut e numai ca o arcadă prin care străluceşte lumea 
pe unde n’am umblat, ale cărei margini veşnic se lăr
gesc cu cât înaintez mai mult. Prostesc lucru e să te 
opreşti, să pui un capăt, să t6 rugineşti întunecat în 
loc să străluceşti prin întrebuinţare! Ca şi cum viaţa 
ar fi numai răsuflarea. Viaţă grămădită peste viaţă pu
ţin lucru ar f i ; şi mie acum din viaţa mea puţin îmi 
mai rămâne: dar fiecare ceas cruţat din veşnica tăcere 
e aducător de lucruri nouă; şi josnic lucru ar fi ca 
pentru doi sau trei ani ce-mi mai rămân, să mă cruţ 
pe mine însumi iar sufletul meu isteţ arzând de do
rinţa cunoaşterii să se strângă întocmai ca o stea ce 
apune dincolo de marginile cugetării omeneşti.

Iată pe fiul meu, pe Telemachos al meu, căruia îi las 
sceptrul şi insula, pe care mult îl iubesc. El ştie cum 
să-şi împlinească munca; ager şi cuminte, ştie cum să 
îmblânzească norodul acesta aspru şi cu încetul să-l 
supună la ce e folositor şi bun. Fără de prihană este 
el, neclintit în mijlocul datoriilor de toată ziua; cucer-  ̂
nic, nu va uita de datinele duioase şi va da cultul cu
venit zeilor casei mele, când eu voi fi plecat. El face 
munca sa, eu pe a mea.

Acolo jos e portul; corabia îşi umflă pânzele; în în- 
tunerec se tângue marea cea fără de hotare. Tovarăşii 
mei, suflete ce v’aţi trudit şi aţi luptat şi aţi gândit 
cu mine — voi care aţi primit pururea veseli şi fulge
rul şi lumina soarelui, şi aţi înfruntat toate cu inimi 
libere şi minţi libere — şi voi şi eu suntem bătrâni; 
şi bătrâneţea are cinstea şi truda e i; moartea pune 
capăt tuturor; dar mai înainte de sfârşit tot mai putem 
face ceva nobil, ceva care să nu fie nedemn de nişte 
oameni cari s’au luptat cu Zeii. Lumina începe să lu
cească dinspre stânci; ziua cea lungă apune; încet luna 
se suie; adâncurile se tânguesc împrejur cu mii de 
glasuri. Veniţi, prieteni, nu e prea târziu să căutăm o 
lume nouă. Să ieşim în largul mării şi stând cu toţii 
în ordine să lovim valurile sunătoare; căci am de gând 
să plutim departe spre apus, dincolo de locul unde se 
scufundă stelele când apun, până ce voi muri. Se poate 
ca vâltorile să ne înghită, se poate să ajungem la In
sulele Fericite, şi să vedem pe marele Achille, pe care 
l-am cunoscut. Deşi multe am pierdut, multe ne aşteaptă 
încă, deşi nu mai avem puterea aceia din vremurile 
vechi care mişca pământul şi cerul. Ceiace suntem, 
suntem: o ceată de inimi eroice, veşnic aceleaşi, slă
bite de timp şi de soartă, dar nestrămutate în voinţa 
de a se luptă, de a căută, de a găsi, şi de a nu se da 
învinse vreodată.

A l f r e d  T e n n y s o n .

(traducere d in englezeşte de C . A . )

ISTORIA U N E I ID ILE

Două cuvinte. Curierul de aslă-zi mi-a adus o scrisoare foarte 
curioasă. Un anonim îmi trimite câte-va pagini de manuscris» 
cu arătarea că, dacă le voi orândui cum se cuvine, şi dacă> 
mai cu seamă, voiu avea răbdarea să adun toate foile răzleţe 
ce-mi vor sosi, cu începere de astă-zi, timp de 15 zile, voiu 
puteâ alcătui, cu puţină osteneală, o povestire de un vădit in
teres.

Nu-i aşa că-i ciudat?
In clipa când scriu aceste rânduri, miezul nopţii a trecut. 

Un vânt nebun se sbate la ferestiele odăii m ele; mi se pare 
că la fiecare geam fâlfâie câte un steag uriaş.

Recitesc din nou scrisoarea necunoscutului m eu:
«...veţi alcătui, cu puţină osteneală, povestea veselă a unor 

întâmplări triste. Dacă primele pagini ce vă trimit şi cari al- 
cătuiese cel dintâi capitol al poveslirei nu vi se vor părea toc
mai puternice, vă încredinţez că cele ce vor urmâ, cu voia 
D-v-, vor prezentă un interes mai de seamă, Totul va alcătui 
istoria unei idile trăite de un prieten al meu, astăzi mort...»

Mărturisesc că propunerea anonimului meu mă ispiteşte. 
Totdeauna mi-a plăcut să urmăresc firile âiudate. Nu arare ele 
înfăţişează o lăture nouă a sufletului omenesc.

Vântul şueră mereu .. '
Fiind că n’am ceva mai bun de lucru şi fiindcă lumina lăm

pii ce cade astâseară, de sub umbrar; pe foile de hârtie albă 
îmi place într’un chip deosebii, jertfesc odihna unui ceas şi 
aştern aţi întâiul capitol al povestirei. Dacă îl şi iscălesc cu 
numele meu, e că aşâ cere anonimul. Nu-i tocmai corect; de 
cât, de fiecare, fapt trebuie să răspundă cineva, şi fiindcă şi de 
rândurile ce urmează trebuie să dea seamă oarecine, mă prind 
să răspund eu de ele, hotărit, bun înţeles, ca să mă lepăd de 
proprietatea lor, de îndată cc se va ivi autorul adevărat.

I
Sunt încredinţat că toată lumea e de părerea mea: o 

fată poate să fie foarte frumoasă, atât de frumoasă pe 
cât e cu putinţă unei fiinţi omeneşti, chiar când auto
rul’ ei e un modest ceasornicar. '

Şi Lucrcţia c fiica ceasornicarilor «Pădure şi-Fulger ■>. 
Decât, -fiica ceasornicarilor Pădure şf Fulger» este, 

fără îndoială, un chip de a vorbi. De fapt, Lucreţia 
este fiica lui Pădure, şi-i numai a lui. Poporul, însă, 
altfel spune, şi iată de ce spune altfel. -

Lucreţia este o fată tare frumoasă şi ceasornicarul 
Pădure are un tovarăş de negustorie. Firma ceasor-, 
nicăriei, pe a cărei tablă, cândva neagră, ploile a trei
zeci de ani au lăsat urme ruginii şi plângăreţe, firma 
ceasornicăriei, zic, poartă două nume bine cunoscute 
nu numai megieşilor, dar şi întregului oraş. Aceste 
nume sunt «Pădure şi Fulger» şi ele sunt ale celor 
doi tovarăşi. Mulţii ani de negustorie la olaltă a ‘ obici- 
mţit pe orăşeni ca, atunci când vorbesc de ceasornică
rie, să pomenească pe cei doi tovarăşi întotdeauna îm
preună, în chip nedesminţit. Pădure şi Fulger!

Dacă se întâmplă în oraş ca cineva să aducă vorba, 
de ceasornicăria lui Fulger sau de ceasornicăria lui 
Pădure, se naşte un . fel de neînţelegere. Numai Pă
dure şi Fulger împreună, înlănţuit şi rostit repede, fără 
ecou, numai aşâ dacă spui, se ştie bine de cine e vorba, 
şi o ştie atunci orice copil.
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Lucreţia, cum am zis, c o fată tare frumoasă. De 
frumoasă ce-i, o ştie tot oraşul. Oricine o întâlneşte 
ştie să spună cine e. Se vorbeşte despre dânsa ca de 
ceva care aparţine întregului oraş. Dacă se întâmplă 
ca un orăşan să fie întrebat de către un nou venit: 
«Cine e fata asta aşâ de frumoasă?, orăşanul pare gro
zav de nedumerit şi răspunde: «Cum, n’o cunoşti? E 
fata lui Pădure şi Fulger!» Nimeni nu spune că e 
fata unuia dintre tovarăşi. Dar, tot aşâ, nimeni nu hră
neşte vr’un gând ascuns când afirmă că e a amândo- 
rora. Şi Dumnezeu ştie bine că numai Pădure are drep
turi de tată asupra Lucreţiei.

Să ne plecăm, prin urmare, obicinuinţii poporului şi 
să primim şi noi că Lucreţia e fiica lui Pădure şi 
Fulger!

E i! D’apoi şi întâmplarea — ce mai soiu de cocoană !
Cine ar putea să-mi desluşească mie pentruce poe

zioara de două strofe, botezată «cântec» şi purtând în
chinarea «Către Lucreţia>, se tipări tocmai pe la is
prăvitul coloanei întâia din pagina doua a gazetei «Vii
torul de aur» şi pentru ce, mai ales, în josul pomeni
tei poezioare se oploşi «reclama» unui giuvaergiu: un 
ceasornic uriaş cu numele negustorului ? Cine n’ar is
căli d’impreună cu mine că erâ aceasta una din toa
nele cele mai fistichii ale întâmplării — vară bună cu 
necuratul ?

Când — dezertând dela gimnaziu — de tot junele 
poet veni să asiste la «apariţia gazetei», şi când băgă 
de seamă că după nobila sa iscălitură «V. Plopeanu», 
din josul poeziei închinate Lucreţiei, se lăfăeşte un cea
sornic... îl prinse o ameţeală. -

Lucrul cel mai hotărît din lumea asta i se păru ur
mătorul : directorul gazetei .ştiu tot şi urzise un com
plot infam — voia să-l denunţe întregii omeniri că e 
îndrăgostit de «domnişoara Lucreţia», de fiica lui Pă
dure şi Fulger, şi că-i face poezii! Căci cine, care, n’o 
cunoaşte pe Lucreţia? Şi cine nu ştie a cui fiică e?

După ce fu tipărit aproape întreg «tirajul» şi când, 
de bună cearnă, nu se mai putea răpi ceasornicului un 
singur minutar, atunci abia, şi cu multă sfială, poetul 
îndrăsni să ceară o lămurire directorului.

— Eu cred că nu e... estetic, domnule Corbea, să 
se pună în gazetă o «reclamă» după o bucată de ver
suri — nu-i aşa?»

Directorul, un omuleţ blajin, murdar şi cu aer de 
zăpăcit, zâmbi plin de împăcare. Desluşi nenorocitului 
poet că totul se reduce la o chestie «de paginaţie» şi 
la nimic mai mult.

In adevăr, părea sincer directorul, dând aceste lă
muriri,

— Dar, «ori-cum», gândi p o e tu la tâ ta  coincidenţă ?
Un capriciu de paginaţie să se joace cu soarta unui 
o?n?» Cine nu ştie că Lucreţia şi un ceasornic înseamnă 
Lucreţia Pădure? . •

In vremea asta gazeta se şi puse în vânzare. Te 
asurzeau băeţaşii sdrenţuroşi şi murdari, cari strigau pe 
stradă: «Viitorul de aur«... Cetiţi «Viitorul de aur»... 
Cinci parale «Viitorul de aur»...

Poetul simţea pe frunte înţepăturile a mii de ace.
Cu sufletul frământat, părăsi « redacţia» şi porni într’o 

neştire, pe stradă.

Era pe înserate — şi trecătorii, aşa pe nevăzute se 
înmulţeau, că părea că se desprind din zidurile caselor

Amestecat în această lume sgomotoasă şi grăbită, în 
care nici unui om nu-i păsa de cellalt, poetul se simţi 
mai la adăpost. I se păru curios asta. El nu ştia că 
cel mai cuminte, dacă vrei să nu fii văzut de nimeni, 
e să te pui în vederea tuturor.

Umblă mereu, din uliţă în uliţă, gândind la ceea ce 
era de făcut, până ajunse în strada cea mai însemnată 
a oraşului, la câţi-va paşi depărtare de ceasornicăria 
Pădure şi Fulger, fără ca în mintea lui să se fi în
chegat vre-o hotărîrc.

Când băgă de seamă magazinul, se opri, dintr’odată. 
Părea că mii de braţe nevăzute se îndreaptă ameninţă
toare spre dânsul.

Câteva clipe trecură ca una.
Poetul şovăea mereu. Se afla acum în faţa unei pră

vălii de jucărele pentru copii. Aruncă o privire sbu- 
ciumată spre una din vitrine şi zări, printre altele, un 
iepuraş de gips, cu urechile ciulite, cu ochi mari, spe- 
rioşi, stând în două picioare şi dând necontenit din 
cap, în sus şi în jos. In braţe iepurele ţinea un iepuraş 
mai mic, un puiu, căruia îi dădea lapte cu... biberonul.

Junele poet zâmbi şi mai prinse puţină inimă.
In clipa următoare, îşi zise un «fie ce-o f i!» şi roşu 

la faţă, ca orice lucru de culoare roşie, îşi făcu vânt 
şi fulgeră pe dinaintea- vitrinelor ceasornicăriei.

In fuga unei secunde, adună în ochi tot lăuntrul 
magazinului.

Bătrânul Pădure, cu un ocliian de fildeş prins în 
ochiul drept, cu un bisturiu în mână, lucra, şezând 
încovoiat la o măsuţă îngustă şi lungă, plină de 
scule, de păhărele de sticlă subţiri, de rămăşiţe de 
aurărie, argintărie şi aşezată în dreptul uneia din fe
restrele mai luminoase cile magazinului. .

Tânăra muză, cu cotul răzimat de un raft, cu ochi 
frumoşi, privea în stradă.

Răsuflând adânc, poetul se opri la câţiva paşi din
colo de magazin.

împrejurările, prin urmare le cunoştea. Se gândi 
puţin şi se hotărî curând.

Scurt: va opri pe cel dintâi vânzător al «Viitorului
A

de aur». Ii va plăti bine un număr de gazetă şi-i va 
porunci să treacă pe lângă ceasornicărie, şi, fără să 
atragă vre-o luare aminte, să arunce pe uşa deschisă 
un exemplar. Apoi să pornească mai departe, stri
gând ca de obicei: «Viitorul de aur»... Cetiţi «Viito
rul de aur»... ca şi când nimic nu s’ar fi întâmplat.

Bătrânul, care lucra, n’avea să se ridice dela mă
suţa lui pentru ca să culeagă dela uşă o gazetă ne
cunoscută pe care o aruncă un vânzător necunoscut- 
Avea s’o facă, însă Lucreţia, care şedea fără nici o 
treabă, aşteptând, parcă anume ca ceva neprevăzut 
să se întâmple. Luat în mână, ziarul te îndeamnă 
totdeauna să-l desfaci în larg...

La gândul acesta junele poet se înfrână de odată 
din fuga gândirii, ca în clipele când ţi se deschide 
pe neaşteptate un orizont nou şi nebănuit.

Opri pe un ţigănuş, cu ochii şireţi, care trcceâ în 
clipa aceea pe lângă dânsul, cu un braţ de gazete 
subsioară, şi-i zise:
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— Mă ţigane, faci ce ţi-oi spune eu ?
Micul vagabond începu a râde şi fără nici o şovă

ială, răspunse:
— Fac!»
Poetul îi dădu atunci toate desluşirile şi-i puse în 

mână câţiva gologani.
Ţigănuşul plecă—şi lucrurile se îndepliniră aşa cum 

le menise Plopeanu, fără nici o abatere.
După ce ţigănuşul săvârşi însărcinarea, în momen

tul împlinirii căreia poetul se simţi cuprins de cele 
mai olympice năduşeli, tânărul cântăreţ se hotărî să 
treacă pe la vitrinele magazinului, pentru a vedea ce 
minuni a făcut opera sa.

O clipă mai stătu pe gânduri.
Avea, prin urmare, să treacă foarte nepăsător, atât 

cât un om poate fi nepăsător; n'avea să privească spre 
Lucreţia cu nici un fel de schimbă-feţe—ci numai şi 
numai să observe...

Cu acestea era pe deplin înţeles, de cât, nu prea 
izbutea să se mişte din loc. Părea nu ştiu cum. că 
pământul i se lipise de tălpi.

Când însă îşi dădu seama, că, tot şovăind, se poate 
întâmpla să ajungă prea târziu şi să nu mai fie nimic 
de văzut, îşi zise încă odată minunatul fie ce-o fi • 
şi, pe cât putu de împăcat, trecu prin dreptul maga
zinului.

Lumină de ra i!
Ceasornicarul, cu ochianul de fildeş prins în ochiul 

drept, şedea liniştit la măsuţa lui şi lucră, ca şi. când 
nimeni în lumea asta n’ar fi scris o poezie împodobită 
cu un ceasornic şi închinată Lucreţiei. Fiica lui Pădure 
şi Fulger, în mijlocul magazinului, cu ziarul întins 
d’naintea obrajilor înflăcăraţi, cetea, cetea, cu ochi. 
scânteetori şi cu buzele scăldate în zâmbet.

Poetul se încovoiă de mulţămire, făcu drumul întors 
şi trecu din nou pe la vitrine.

Acum îl zări şi Lucreţia: copila zâmbi şi înclină 
puţin capul.

— înţelesese! Fireşte... Cum nu eră să înţeleagă ? 
Trebuia să înţeleagă un lucru care trebuia cu orice 
preţ să se întâmple!

Copleşit de izbânda sa, poetul fu cuprins de un straş
nic acces de lirism. Ar fi vrut să facă în clipa aceea 
ceva mare. îşi scoase batista din buzunar şi, gândin- 
du-se la iubita lui, rosti în gând că Lucreţia e cea mai 
de preţ dintre toate bijuteriile bătrânului Pădure. Dar 
bătrânul Pădure ? El e cel mai de seamă poet din câţi 
i-a avut omenirea, din cea mai fragedă a ei pruncie, 
pentru că Lucreţia e cea mai desăvârşită poezie din 
câte s’au creat vreodată sub domnia soarelui.

In clipa asta poetul se află din nou în dreptul pră
văliei cu jucării. Fără să vrea, îşi aruncă privirea spre 
vitrină şi zări iepuraşul care dădea din cap. Speriosul 
animal părea că întăreşte gândurile lui Plopeanu.

— Da! Da! Da! Da!.
Poetul începu a râde şi porni pe strada plină de 

prăvălii şi de trecători, prins ca de-o veselă nebunie. 
Făcea loc tuturor; saluta zâmbind pe toată lnmea; se 
ciocni cu câţiva trecători, le ceru iertare în chipurile 
cele mai hazlii şi umbla mereu înainte, ca şi când a 
umbla mereu înainte era singura menire a vieţii lui.

Simţea în piept valuri de căldură dulce, obrajii îi 
ardeau şi o dorinţă de-a umbla, de-a umblă îl cuprin
sese într’atâta, că, par’că, nu mai găsea destulă dis
tanţă ca s’o străbată.

întâlni prieteni în cale; îi salută, strigând în gura 
mare; nu se opri, cu toate stăruinţele ce se făceau.

Şi umblă mereu înainte, mereu înainte...
B. N em ţeanu .

NOTE Şl D1SCUŢ1UN1
CONSERVATORUL DE ARTĂ DRAMATICĂ 

EXAM ENE ŞI PROGRAME.

Am asistat zilele trecute la examenele elevilor din 
anul al II 1-lea — cel din urmă — al Conservatorului de 
artă dramatică. Crezusem la începui că mă duceam la 
examenele unei xcoli, dar când am intrat în sală şi 
mi-am aruncat ochii pe program, am văzut că mă a
flam înti’un mic teatru în care o serie de artişti pre
coci aveau să joace scenele principale din o sumă de 
capodopere ah' literaturii dramatice. Repertoriul eră 
atât de bogat că putea satisface gusturile cele mai di
ficile : Sofocle, Racine, Shakespeare, Schiller alături de 
Suderman, Bjornson, Kistemaekers Flers şi Caillavet 
etc. iar dintre autorii români mai toţi dela Carageale 
până la D-l N. Pandelea. Se poate închipui un program 
mai vast ? .

începusem să regret de a nu fi asistat în ajun la 
examenele anului al doilea— căci acelaş program îmi 
arătă că elevii acestui an nu rămăseseră mai pre jos 
ca cei din anul al treilea, de oarece şi ei jucaseră din 
Shakespeare, Moliere, lbsen Dumas fils etc. Dar regre
tul meu a fost de scurtă durată: a ţinut numai până 
ce a început examenul-spectacol sau spectacolul exa
menului de anul al 111-lea. Am rămas peste măsură 
de uimit de cele ce am "văzut. .

Inchipuiţi-vă un număr de tineri,—cei mai mulţi ne- 
având nici o urmă de talent şi cari n’ar fi buni nici 
să facă pe figuranţii — chinuindu-se .să joace ro
luri principale din teatrul vechiu şi modern. Se în
ţelege ei făceau din aceste roluri nişte simple carica
turi, declamând, gesticulând şi sbătându-se fără nici un 
rost. Şi cum voiţi să fie altfel când tot studiul acestor 
elevi se reduce la 2 — 3 ani de frecuentarc a două 
cursuri de declamaţie, iar drept bagaj cultural câteva 
clase de gimnaziu şi acelea făcute Dumnezeu ştie cum. 
E drept că regulamentul conservatorului cere pentru 
admitere ca solicitanţii să aibă liceul terminat, şi să aibă 
calităţi pentru teatru; dar aceste condiţii rămâne nu
mai pe hârtie. O altă dispoziţie, care însă c luată tot 
numai pe hârtie este cea care prevede în progra
ma conservatorului de artă dramatică, cursuri de is
toria literaturii, artei dramatice şi a costumelor. Aceste 
cursuri nu se fac însă. 'Singurile cursuri care se fac D 
conservator sunt cum spuneam, cele două de declama
ţie predate de d-na Aristizza Romanescu şi de D-l Con
stantin Nottara. Cu tot respectul ce purtăm talentului ar
tistic al acestor doi fruntaşi ai scenei noastre — talent
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care de altfel aparţine acum mai mult trecutului decât 
prezentului — noi credem că doar cu cele două cursuri ale 
d-lor nu se poate face «educaţia pedagogică şi artis
tică în arta dramatică a tinerelor generaţiuni, scop 
ce şi-l propune conservatorul în primul articol al Re
gulamentului său. Pentru a realiza — chiar cu aproxi
maţie,—acest scop, ar trebui făcute nu numai acele cur
suri de istoria literaturii, artei dramatice şi costumelor, 
prevăzute în program ci şi altele cari nu sunt prevă
zute, şi anume cursuri de Estetică şi de. Psihologie cu 
insistare specială asupra expresiei emoţiunilor. Apoi con- ' 
diţiunile de admitere puse în regulament, nu trehue 
să rămână literă moartă ci trebuesc aplicate în practică.

De asemeni, socotim că tot sistemul acuial de exami
nare trebue fundamental schimbat. De ce să sileşti pe 
elevi să-şi piardă timpul luni întregi cu prepararea unor 
holuri principale—roluri ce sunt nu numai peste puterile 
lor, dar adesea peste puterile unor artişti consumaţi — 
când -chiar în cazfll că elevul ar trece cu cel mai mare 
succes examenul, nici un director de teatru nu i-ar 
încredinţa să joace acel rol într’o reprezentaţie serioasă. 
Elevii aceştia, cari azi se chînuesc să întrupeze pe eroul 
principal al unei piese, mâine când vor fi chemaţi să 
figureze rolurile secundare ale aceleiaşi piese, n’au -să 
ştie să o facă. In loc să li se ceară la absolvirea con
servatorului să facă dovada că au calităţile elementare 
pentru scenă: dicţiune corectă, ţinută, mimică etc. şi 
să li se îngădue să-şi aplice aceste calităţi în situaţii 
ce convin vârstei şi priceperii lor în ale teatrului. în 
loc de acestea zic, li se cere imposibilul, organizându-se 
acele reprezentaţii — caricaturi care se chiamă exame

nele conservatorului şi în care elevii maimuţăresc ori 
pe unul din cei doi profesori ai lor, ori pe artiştii tea
trului naţional pe cari i-au văzut— din galerie— în 
rolul ce şi l-au ales pentru examen !

In Italia—ţara care produce pe cei mai mulţi şi mai 
buni artişti dramatici—nu sunt conservatorii şi totuşi 
numărul actorilor buni creşte mereu. Cum ? Fiindcă a
colo, cei ce se destină carierei dramatice intră de tineri 
în vre-o trupă de artişti de valoare, stau acolo ani de 
zile, jucând la început rolurile cele mai neînsemnate 
şi ridicându-sc, treptat, treptat, după studiu şi observaţie 
multă la rolurile mai însemnate.

Iar rolul de căpetenie din piesă, acela e al actorului 
din fruntea trupei, al capocomiadui, şi când artistul tânăr 
se crede matur pentru asemenea roluri, atunci îşi face 
şi el o trupă a lui, devenind la rândul lui capocomico.

Talentul dramatic nu cere numai dispoziţii naturale, 
el mai trebue cucerit, prin studiu şi observaţie.

La noi sistemul din Italia neputând fi aplicat, fiind
că nu avem organizaţia trupelor libere, toată grija tre
bue îndreptată spre o reformare radicală şi inteligentă 
a conservatoarelor.
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ E . P.

DIN BIBLIOTECA NOUA
S oiM oi* iIe s i le  m i t o i ’ilo i*  e e l o l t i ’ii

—  un num ăr 75  bani —
A u  a p ă r u t :

R ev o lu ţio n a r ii de L. Tolstoi 
D o m n işo a ra  Fifi (le G. de Maupassant 
D ra g o stea  unui R ege de A. Fogazzaro 
R âsul R oşu  de Leonida Andreew 
— Se află de vânzare la toate librăriile din Ţară —

Premii pentru abonaţii noştni:
Administrajia N0UE1 RED1STE RO M ĂN E pune la dispozifia abona

ţilor săi următoarele volume cu pref scăzut:

PUTEREA SUFLETEASCA
— —  de C. Rădulescu-Motru =

SCR IERE  PREMIATA- DE A C A D EM IA  ROMĂNĂ, pentru preful de 
lei 6, în loc de lei 12.

COLECŢIA CELOR PATRU UOLUME apărute până acum din re
vista STUDII FILOSOFICE (în care intră şi volumul „Puterea 
Sufletească") pentru preful de Iei 15, în loc de lei 24 j

CULTURA ROMANA ŞI POLITICIANISMUL, edifia III, de C. Ră
dulescu-Motru, pentru preful de 75 bani în loc de lei 1.50.

.. Cererile, însoţite de costul volumelor, se vor adresă la „Institutul de arte grafice C A R O L  
G O B L“ Str Doamnei 16 Bucureşti, sau la administrata revistei, B-dul Ferdinand No 55, 
Bucureşti, IN IN T ER V A LU L  D ELA  7— 20 IU N IE  CURENT.

— După 20 Iunie dreptul la aceste premii încetează. .
D-nii librari şi depozitari ai „Nouei Reviste Române" beneficiază de aceiaşi reducere ca şi 

’ abonafii. Porto este cuprins în preţ. '
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BANCA COMERCIALA
DIN

T U R N U - S E V E R I i M .

SOCIETATE ANONIMA PE ACŢIUNI

C a p i t a l  s o c i a l  3 0 0  0 0 0  L e i

Face cunoscut onor. public  că,
PRIMEŞTE ORI-CE SUME LA ECONOMIE 

SPRE FRUCTIFICARE,
IN  CONDIŢIUNI FOARTE AVAN TAGIOASE 

PENTRU DOMNII DEPUNĂTORI 
Cu deosebită stimă:

BANCA COMERCIALĂ DIN T.-SEVERIN 
SOCIETATE ANONIMĂ

Preşedinte, T. C ostescu . Director, T. Giarescu.

DC

B oaieie Intestinului
D ia reea  (la copii şi adulţi), D izenteria  
Colicele, F urunculoza , E czema şi toate

>,oalele ce prolin din lnfec|îuniîc intestinale
SE TRATEAZĂ ADMIRABIL PRIN

L A O T O F E R  M E N T
(B u lio n  para lactic)

A probat d e  Cons. S ânte S u per . 
Z ilnic pr epa r a t  pr epa r a t  proaspăt num ai la

LABORATORUL Dr. ROBIN
5, Str.pl. C. Brâiianu 5. — Telefon.

Lin flacon 2  le i. Iu  provincc contra mandat 2,50 
C e i - c t i  p r o s j ) c o t o  f>'r n t « i t o

Jo i ^ r ~ g = ::C T r ^ = := D f 7 = -----v 1C ^ c = =

Cea mai ingenioasă maşină de scris este

YOST
Singura care scrie fără panglici 

M O DEL 10: cu claviatura dublă. 
M O D EL  15: cu scrisul vizibil şi clavi

atura simplificată.
Cu tabulator pentru tablouri, devize, 

etc. Cu adaptator pentru scrisul în mai 
multe culori.

liUCUREŞTI
Calea Victoriei No. 5 4  TELEFO N

Deschiderea Băilor Movila Techir-Ghiol
—  Băi calde de nămol, reci de lac şi Băi de Mare —

Numim) camerilor fiind relativ mic, iar cererile crescânde, se men
ţine dispoziţiunea închirierei camerilor pe serii de câte o lună. Prima 
serie 20 Mai, 20 Iunie; a doua 22 Iunie, 22 Iulie; a treia 24 Iu
lie, 24 August. închiderea stagiune! 1 Septembrie.

Închirierile se fac nominal, fără drept de cedare.
Masa in Hotelul mare, table d’hole 6 lei de persoană zilnic, co- 

prinzând şi cafeaua cu lapte. Copiii până la 10 ani, lei 3. Restauran
tul mic table d’hdte 5 lei şi 2,50. Se serveşte şi â la carte. Abona* 
mentele la Restaurant nu sunt obligatorii. Cantina cu preţuri foarte 
■oderate.

Vizitarea medicală pentru luarea băilor este obligatorie. Poştă, Te
legraf, Farmacie, Infirmerie, Tramcar dela 1 Iunie.

Se observă respectarea strictă a regulamentului Staţiunei.
Angajamentele pentru camere se fac chiar de acum la biuroul vân- 

zlrel loturilor,’ !n strada Modestiei No. 3, Bucureşti, până Ia 16 Mai 
|i  dela această dată la Staţiunea băilor, prin Constanţa.

Pentru orice informaţiuni * se adresă Ia biurou.

Administraţia

DOCTORUL MIRON
Membru al consiliului de Igienă

CALEA MOŞILOR 209
O on tu lt 3 — p. m. Telefon  12/33,

Docîcml N. I. Demelriad
Monitor al Clinicei de Maladii Gcnito-Urlnart 

din Paris (Prof. Aibarau)

însialajlune moderna pentru tratamentul de 
Specialitate şl Ginecologie*

Consultaţiuni 5—7.—Str. Pitar-Moşu 15.

,,/VGRieOLA” o
Societate Anonimă de Asigurări Generale în Bucureşti

SEDIUL: STRADA SĂRINDAR, No. 2.

Capital Statutar Lei 4 .0 0 0 .0 0 0
Prima emisiune hei 2.500.000. Vărsaţi hei 2.000000

ASIGURĂRI IN RAMURELEt

Incendia, V ia tă , G rindină, -  
- - - - - - - - - - - T r a n s p o r t ş i A ccid en te
Reprezentanta în Buenreşti: STRADA DOAMNEI, No* 1* •

ST A B ILIM EN T U L . G RAFIC  «ALBERT BAER» FA BRICA  D E CARTONAGE—BUCUREŞTI, STRADA NUM A FO M PILIU  No. 7


